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Úvod 
 

Koncept udržateľného rozvoja sa na medzinárodných fórach intenzívne diskutuje už od 

začiatku 90. rokov a je obsiahnutý aj v niektorých strategických materiáloch Slovenskej 

republiky.1 Agenda 2030 pre udržateľný rozvoj (ďalej len „Agenda 2030“), prijatá členskými 

štátmi Organizácie Spojených národov (ďalej len „OSN“) v septembri 2015, tento koncept 

výrazne rozšírila a premenila udržateľný rozvoj v najdôležitejší záväzok medzinárodného 

spoločenstva. 

 

Slovensko sa ako členský štát OSN prihlásilo k plneniu 17 cieľov udržateľného rozvoja Agendy 

2030. Vzhľadom na komplexnosť tejto agendy si jej implementácia vyžaduje inovatívne 

prístupy a koordinovaný postup zo strany ústredných orgánov štátnej správy, samospráv a obcí, 

ako aj ďalších zainteresovaných aktérov. Pre zabezpečenie takéhoto integrovaného prístupu je 

nevyhnutné, aby sa Agenda 2030 stala súčasťou všetkých verejných politík, vrátane tých vo 

vzťahu k medzinárodnému prostrediu. 

 

Zámer integrovať Agendu 2030 do celkového rámca strategického plánovania a riadenia na 

Slovensku bol zakotvený v „Cestovnej mape k Národnému infraštruktúrnemu plánu Slovenskej 

republiky na roky 2018-2030“, schválenej uznesením vlády SR č. 111 z 1. marca 2017. 

Dokument jasne pomenoval pretrvávajúce nedostatky v dlhodobom strategickom plánovaní a 

riadení z nadrezortnej úrovne. Cestovná mapa ako korekciu tohto stavu navrhla, aby bola 

Agenda 2030 premietnutá do celoštátnej stratégie rozvoja spoločnosti, ako aj ďalších 

prierezových a odvetvových stratégií, vďaka čomu by sa v konečnom dôsledku stala aj rámcom 

pre prioritizáciu investícií.   

 

Materiál „Návrh postupu vnútroštátnej implementácie Agendy 2030“, schválený uznesením 

vlády SR č. 350 z 24. júla 2017, tento zámer ďalej rozvinul. Na základe najlepšej 

medzinárodnej praxe a s ohľadom na obmedzené zdroje národného hospodárstva uložil 

vypracovanie národných priorít implementácie Agendy 2030, ktoré sú vláde SR predkladané 

v prítomnom materiáli.   

 

Záväzok Slovenska ako krajiny k udržateľnému rozvoju je pre jeho dosiahnutie nevyhnutný, 

avšak nepostačujúci. Do procesu implementácie Agendy 2030 je potrebné zapojiť všetky 

zložky spoločnosti – predstaviteľov mimovládnej a súkromnej sféry, akademickej obce, 

záujmových združení, regiónov a obci, ako aj širokú verejnosť. V súlade s princípom 

partnerstva, ktorý predstavuje aj jeden zo 17 cieľov udržateľného rozvoja, bol vytvorený 

robustný inštitucionálny rámec pre Agendu 2030, ktorý v sebe zahŕňa všetky vyššie 

vymenované zložky.  

 

                                                      
1 Podrobný prehľad vývoja konceptu udržateľného rozvoja a najvýznamnejších strategických materiálov SR 

pracujúcich s týmto konceptom je k dispozícii v materiáli „Návrh postupu vnútroštátnej implementácie Agendy“, 

ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 350 z 24. júla 2017. 
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Hlavným koordinačným orgánom implementácie Agendy 2030 na Slovensku je Rada vlády SR 

pre Agendu 2030 pre udržateľný rozvoj (ďalej len „rada“). Rada najmä koordinuje tvorbu 

politík a stratégií v oblasti udržateľného rozvoja, na celoštátnej ako aj regionálnej úrovni, 

a posudzuje aktivity a pokrok v oblasti implementácie Agendy 2030. Predsedom rady je 

podpredseda vlády SR pre investície a informatizáciu, ktorý zodpovedá za vnútroštátnu 

implementáciu agendy, podpredsedom rady je minister zahraničných vecí a európskych 

záležitostí SR, ktorý je gestorom implementácie agendy v medzinárodnom prostredí.2 Členmi 

rady sú ministri kľúčových rezortov, zástupcovia ďalších relevantných štátnych inštitúcií, 

vyšších územných celkov, miest a obcí, zamestnávateľov, odborov, akademickej obce, 

mimovládnych neziskových organizácií, ako aj relevantných poradných orgánov vlády. 

 

Pracovným orgánom rady je Pracovná skupina pre implementáciu Agendy 2030 pre udržateľný 

rozvoj a prípravu Národného investičného plánu SR na roky 2018 – 2030 (ďalej len „pracovná 

skupina“). Pozostáva z dvoch komôr, a to vládnej komory, ktorá združuje najmä analytické 

jednotky ministerstiev, a komory zainteresovaných aktérov, v ktorej sú zastúpení kľúčoví 

mimovládni aktéri. Prvé spoločné zasadnutie oboch komôr sa uskutočnilo začiatkom mája 

2018. Pracovná skupina prerokovala návrh národných priorít implementácie Agendy 2030, 

ktorý bol následne predstavený a konsenzuálne schválený na ostatnom zasadnutí rady 15. mája 

2018. 

 

Participatívny proces určenia národných priorít 
 

V súlade s najlepšou medzinárodnou praxou sa Slovenská republika rozhodla určiť svoje 

národné priority implementácie Agendy 2030 v participatívnom procese, rešpektujúc princípy 

a hodnoty otvoreného vládnutia. Proces určenia priorít spĺňal kritériá 

participatívnosti,  inkluzívnosti a transparentnosti a bol zastrešený Radou vlády SR pre Agendu 

2030, v intenzívnej spolupráci so zainteresovanými aktérmi. Odborným garantom zapájania 

občianskej spoločnosti do tvorby návrhu národných priorít bol Úrad splnomocnenca vlády SR 

pre rozvoj občianskej spoločnosti. 

 

V novembri 2017 rozpracoval Prognostický ústav SAV návrh kľúčových tém pre rozvoj SR do 

roku 2030, ktorý identifikoval výzvy a priority Slovenska v kontexte cieľov udržateľného 

rozvoja Agendy 2030.3 Vzhľadom na niektoré špecifiká Slovenska ako rozvinutej krajiny, 

prihliadli autori aj k súboru globálnych výziev definovaných Svetovým ekonomickým fórom.  

Na základe relevantnosti týchto výziev pre Slovensko, ako aj schopnosti krajiny ovplyvniť ich, 

boli jednotlivé výzvy zoskupené do piatich tematických okruhov. Na výslednej podobe návrhu 

prioritných oblastí sa podieľali aj analytické jednotky ústredných orgánov štátnej správy spolu 

s vybranými expertmi Ekonomického ústavu SAV. Predmetný dokument bol expertným 

podkladom diskusií participatívneho procesu a spolu s návrhom participatívneho procesu bol 

12. decembra 2017 schválený Radou vlády SR pre Agendu 2030. 

  

V priebehu decembra 2017 a januára 2018 bol finalizovaný návrh priebehu participatívneho 

procesu. Jeho hlavnými cieľmi bolo: 

- identifikovať relevantných zainteresovaných aktérov a zapojiť ich do diskusie o národných 

prioritách implementácie Agendy 2030 na Slovensku; 

                                                      
2 Zahraničná dimenzia agendy je bližšie popísaná v materiáli  „Koncepcia implementácie Agendy 2030 

v medzinárodnom prostredí“, schválenom uznesením vlády č. 5 z 11. januára 2017.  
3 Dostupné na: https://www.vicepremier.gov.sk/index.php/investicie/agenda-2030/dokumenty/index.html.  

https://www.vicepremier.gov.sk/index.php/investicie/agenda-2030/dokumenty/index.html
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- validovať/oponovať návrh piatich národných priorít pripravených Prognostickým ústavom 

SAV a vytvoriť podklad pre rozhodovanie Rady vlády SR pre Agendu 2030; 

- informovať verejnosť o navrhovaných národných prioritách Agendy 2030, 

o participačných aktivitách, ako aj možnostiach účasti verejnosti pri implementácii 

a monitoringu schválených národných priorít. 

 

S ohľadom na limitovaný časový rámec, ktorý bol k dispozícii pre realizáciu participatívneho 

procesu, bola zvolená druhá úroveň participácie podľa Pravidiel zapájania verejnosti do tvorby 

verejných politík Úradu splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti.4 Táto 

úroveň participácie umožnila zapojenie zainteresovaných aktérov do formulácie národných 

priorít implementácie Agendy 2030 a do tvorby argumentačnej báze pre zdôvodnenie výberu 

priorít. Zainteresovaní aktéri nerozhodovali o výslednej podobe priorít, táto úloha pripadla 

Rade vlády SR pre Agendu 2030. Dôležitým faktom však je, že v predmetnom orgáne mali 

kľúčoví zainteresovaní aktéri svoje zastúpenie.5 

 

V januári 2018 prebiehala práca na identifikácii relevantných zainteresovaných aktérov, 

z ktorých bola vytvorená tematická databáza podľa tém navrhovaných Prognostickým ústavom 

SAV. Zainteresovaných aktérov predstavovali reprezentanti organizácií občianskej 

spoločnosti, expertných inštitúcií a združení, think tankov, univerzít, akadémie, miest, obcí 

a regiónov, asociácií podnikateľských subjektov, či odborových zväzov.  

 

Približne tridsať kľúčových aktérov bolo prizvaných do novovytvorenej Komory 

zainteresovaných aktérov, ktorá vznikla vo februári 2018, ako partner Vládnej komory v rámci 

Pracovnej skupiny pre implementáciu Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj a prípravu 

Národného investičného plánu SR na roky 2018 – 2030.6 Hlavnou zodpovednosťou Komory 

zainteresovaných aktérov bolo aktívne sledovať a prepájať participačné aktivity prebiehajúce 

v tematických sekciách a v záverečnej etape procesu sformulovať odporúčané znenie 

národných priorít. 

 

Ustanovujúce zhromaždenie Komory zainteresovaných aktérov sa uskutočnilo 20. februára 

2018 v Bratislave. Členovia Komory odsúhlasili formát participatívneho procesu a zároveň sa 

zhodli na rozšírení pôvodne navrhovaných päť prioritných tém o šiestu, zaoberajúcu sa 

oblasťou právneho štátu, demokracie a bezpečnosti.  

 

Samotný dialóg so širším okruhom zainteresovaných aktérov prebiehal v dvoch etapách. 

Tematické stretnutia prvej etapy boli organizované v regiónoch Slovenska, v snahe priblížiť 

jednotlivé témy čo najbližšie k relevantným aktérom. Pri výbere konkrétnej lokality 

participatívneho stretnutia bola zohľadnená pálčivosti danej témy v konkrétnom regióne, ako 

aj zameranie inštitúcií a aktérov prítomných v danom regióne. V priebehu marca 2018 sa 

uskutočnili štyri stretnutia v Nitre, Banskej Bystrici, Zvolene a Poprade.7 Všetky rokovania 

prvej etapy informovali účastníkov o cieľoch udržateľného rozvoja, o procese definovania 

národných priorít implementácie Agendy 2030 a jednotlivých míľnikoch participatívneho 

procesu. Konkrétnu diskutovanú tému a jej hlavné výzvy vždy do hĺbky predstavil expert na 

                                                      
4 Pravidlá zapájania verejnosti do tvorby verejných politík boli vzaté vládou SR na vedomie uznesením vlády SR 

č. 645 zo 17. decembra 2014. 
5 Štatút Rady vlády SR pre Agendu 2030 pre udržateľný rozvoj. 
6 Pracovná skupina podlieha priamo Rade vlády SR pre Agendu 2030 pre udržateľný rozvoj. 
7 Chronologicky: téma Udržateľný ekonomický rast pri starnúcej populácii a v meniacom sa globálnom prostredí 

sa diskutovala 7. 3. 2018 v Nitre, téma Vzdelanie pre udržateľný rozvoj 8. 3. 2018 v Banskej Bystrici, téma 

Udržateľné sídla a krajina v kontexte zmeny klímy 9. 3. 2018 vo Zvolene a  téma Zdravie a kvalita života spolu 

s témou Eliminácia chudoby a sociálna inklúzia boli ako posledné diskutované 12. 3. 2018 v Poprade. 
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danú tému. Aby bola zabezpečená čo najväčšia pluralita názorov, expert zastrešujúci danú tému 

zvyčajne nepatril k autorskému kolektívu pôvodnej analýzy SAV a mohol tým obohatiť 

diskusné podklady o ďalšie aspekty problematiky.  

 

Účastníci participatívneho procesu jednohlasne vyslovili názor, že svoj pohľad na národné 

priority do roku 2030 by mala poskytnúť aj samotná „generácia 2030“ – mladí ľudia, ktorí sa 

v súčasnosti pripravujú na svoje profesionálne pôsobenie, v roku 2030 však už budú určovať 

politicko-ekonomické, ale aj hodnotové smerovanie krajiny. Z tohto dôvodu boli pod záštitou 

IUVENTY8 zorganizované diskusie stredoškolákov na danú tému, výsledky ktorých boli 

následne prezentované na zasadnutiach Komory zainteresovaných aktérov. 

 

Po ukončení prvej regionálnej etapy participatívnych stretnutí so zainteresovanými aktérmi boli 

námety z diskusií spracované a predstavené na druhom zasadnutí Komory zainteresovaných 

aktérov 27. marca 2018. Súčasne boli dopracované aj výzvy novej priority týkajúcej sa 

právneho štátu, demokracie a bezpečnosti, pri zohľadnení zásadných globálnych trendov tejto 

témy ako aj slovenského kontextu. Po prerokovaní Komorou boli tieto námety premietnuté do 

podoby podkladov pre druhú etapu participatívneho procesu, ktorá sa uskutočnila v priebehu 

apríla v Bratislave.9  

 

Výsledky všetkých stretnutí oboch etáp participatívneho procesu boli spracované ako podklad 

pre tretie zasadnutie Komory zainteresovaných aktérov 24. apríla 2018. Členovia Komory sa 

na tejto schôdzi zhodli na konkrétnej formulácii jednotlivých národných priorít a príslušných 

hlavných výziev. Výsledky boli následne diskutované na spoločnom zasadnutí Pracovnej 

skupiny pre Agendu 2030 a Národný investičný plán 3. mája 2018. Členovia Vládnej komory, 

ktorí sú zároveň zástupcami analytických jednotiek jednotlivých ministerstiev, veľmi pozitívne 

reagovali na výsledky participatívneho procesu. 

 

Transparentnosť procesu a kontinuálny tok informácií bol zabezpečovaný prostredníctvom 

webovej stránky Úradu podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu,10 kde boli 

pravidelne zverejňované informácie o pripravovaných podujatiach, relevantných dokumentoch 

a možnostiach participácie. Okrem zápisov z jednotlivých stretnutí bola spracovaná 

a zverejnená aj súhrnná správa z participatívneho procesu,11 ktorá zachycuje všetky podnety 

a návrhy za jednotlivé diskutované témy, ako podklad pre ďalší proces implementácie Agendy 

2030 na Slovensku. 

 

Celkovo sa na stretnutiach participatívneho procesu zúčastnilo 170 zainteresovaných aktérov; 

z toho najviac zástupcov organizácií občianskej spoločnosti (67), žiakov stredných škôl (22), 

zástupcov samospráv rôzneho druhu (18), zástupcov štátnej správy a inštitúcií v jej 

zriaďovateľskej pôsobnosti (19) a zástupcov škôl a akademickej obce (15). Najväčší záujem 

                                                      
8 Slovenský inštitút mládeže – IUVENTA je organizácia riadená Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu 

SR. Predmetom jej činnosti je práca s mládežou mimo školy a rodiny a mládežnícka politika na Slovensku aj mimo 

neho. K základným oblastiam jej aktivít patrí: (i) participácia mládeže na živote obce, školy a regiónu, (ii) rozvoj 

mládežníckeho dobrovoľníctva, (iii) výchova k ľudským právam, (iv) neformálne vzdelávanie v oblasti práce 

s mládežou a (v) inklúzia, zapojenie mladých ľudí s nedostatkom príležitostí do spoločnosti. 
9 Chronologicky: téma Udržateľný ekonomický rast pri starnúcej populácii a v meniacom sa globálnom prostredí 

sa diskutovala 4. 4. 2018, téma Zdravie a kvalita života  5. 4. 2018, Udržateľné sídla a krajina v kontexte zmeny 

klímy 6. 4. 2018, nová téma Právny štát, demokracia a bezpečnosť 9. 4. 2018, téma Vzdelanie pre udržateľný 

rozvoj 10. 4. 2018 a téma Eliminácia chudoby a sociálna inklúzia 12. 4. 2018. 
10 Dostupné na: https://www.vicepremier.gov.sk/index.php/investicie/agenda-2030/index.html  
11 Dostupné na: https://www.vicepremier.gov.sk/index.php/investicie/agenda-2030/moznosti-

participacie/index.html.  

https://www.vicepremier.gov.sk/index.php/investicie/agenda-2030/index.html
https://www.vicepremier.gov.sk/index.php/investicie/agenda-2030/moznosti-participacie/index.html
https://www.vicepremier.gov.sk/index.php/investicie/agenda-2030/moznosti-participacie/index.html
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bol o témy Vzdelanie pre udržateľný rozvoj, Eliminácia chudoby a sociálna inklúzia 

a Udržateľné sídla a krajina v kontexte zmeny klímy. Ukázal sa veľký záujem o členstvo 

v Komore zainteresovaných aktérov, v ktorej pracovalo namiesto pôvodne plánovaných 30 až 

42 odborníkov. 

 

Z participatívneho procesu vyplývajú tieto hlavné závery: 

 

1. Participatívny proces potvrdil, že občanom SR záleží na tom, v akej krajine žijú a v akej 

krajine budú žiť ich deti. Ich predstavy o budúcnosti sa v detailoch môžu líšiť, avšak túžba 

žiť v krajine, ktorá má dobrú vládu, kvalitné školstvo, dobré zdravotníctvo a hospodárstvo 

ohľaduplné k životnému prostrediu ich spája.  

 

2. Účastníci participatívneho procesu vyjadrili ambíciu pokračovať v spoločných diskusiách, 

ktorých výsledkom by mala byť formulácia Vízie a stratégie rozvoja Slovenska do roku 

2030. Jednoznačne sa zhodli na tom, že navrhované národné priority je nevyhnutné ďalej 

rozpracovať do podoby konkrétnych merateľných cieľov a indikátorov, ktoré umožnia 

merať pokrok Slovenska pri implementácii Agendy 2030. Zdôraznili, že princíp 

partnerstva, ktorý je zároveň 17. cieľom udržateľného rozvoja, sa musí prelínať celým 

implementačným rámcom Agendy 2030 a všetkými národnými prioritami. Umožnenie 

participácie zainteresovaných aktérov na ďalšej fáze implementácie je preto rovnako 

významná ako v úvode procesu. 

 

3. Tretí a najsilnejšie artikulovaný odkaz participatívneho procesu je, že Agenda 2030 a 

hodnoty a ciele, ktoré obsahuje, nemôžu byť stranícke či prislúchajúce len jednej vláde. Sú 

univerzálne, mali by byť zdieľané naprieč vládnymi cyklami a celými generáciami. 

Účastníci zdôraznili, že ak je snaha Slovenskej republiky implementovať Agendu 2030 

úprimná, zásady udržateľného rozvoja si musia osvojiť vlády, samosprávy a všetky zložky 

spoločnosti. Zároveň, priority implementácie Agendy 2030 musia byť premietnuté do 

všetkých verejných politík, ako aj do rozpočtového plánovania, inak bude Agenda 2030 len 

papierovým záväzkom.  

 

Národné priority implementácie Agendy 2030 
 

Úrad podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu v spolupráci s Radou vlády SR pre 

Agendu 2030 pre udržateľný rozvoj a po konzultácii so zástupcami zainteresovaných aktérov 

predkladá na rokovanie vlády SR návrh šiestich národných priorít implementácie Agendy 2030 

a príslušných hlavných výziev. Všetky priority sú vnímané ako rovnocenné a poradie, v ktorom 

sú predstavené, bolo zvolené náhodne. 

 

Súčasne národné priority predstavujú kľúčové oblasti implementácie Agendy 2030 v 

medzinárodnom prostredí prostredníctvom Oficiálnej rozvojovej spolupráce SR (ďalej len 

„ODA SR“), a sú teda plne koherentné s aktivitami SR vo vzťahu k zahraničným partnerom. 

Medzi hlavné ciele ODA SR v partnerských krajinách patrí:  

- zvyšovanie kvality vzdelávania a úrovne školských zariadení; 

- vytváranie dôstojných pracovných miest, podpora podnikania, inovácií, zabezpečenie 

prístupu k pitnej vode, sanitácií a odpadovému hospodárstvu pri rešpektovaní 

environmentálnej udržateľnosti;  

- posilňovanie odolnosti miestnych komunít voči extrémnym udalostiam súvisiacim so 

zmenou klímy a ďalším ekonomickým, sociálnym a environmentálnym šokom;  
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- podpora budovania inštitúcií a efektívne fungujúcej štátnej správy so silnou samosprávou a 

občianskou spoločnosťou;  

- zlepšovanie zdravotného stavu obyvateľstva v partnerských krajinách a zlepšovanie 

prístupu ku kvalitnému vzdelávaniu zdravotníckeho personálu. 

 

 

Vzdelanie pre dôstojný život  
 

Podporuje ciele udržateľného rozvoja:  Kvalitné vzdelanie (4); Dôstojná práca a ekonomický 

rast (8); Zníženie nerovností (10). 

 

Vzdelanie je vnímané ako základný predpoklad plnohodnotného a dôstojného života, ktorý 

v sebe zahŕňa kariérne naplnenie za adekvátnu odmenu, kvalitné trávenie voľného času, 

možnosť viesť zdravý a produktívny život v harmonickom vzťahu so životným prostredím, ako 

aj schopnosť vnímať a ovplyvňovať spoločenské dianie spôsobom, ktorý zodpovedá princípom 

humanizmu a solidarity.  

 

Vzhľadom na rýchly technologický pokrok a prítomnosť ďalších globálnych megatrendov,12 je 

jednou zo základných úloh vzdelania podporovať v jednotlivcoch schopnosť adaptability 

a ochotu k ďalšiemu učeniu, nakoľko jedinou istotou budúceho rozvoja je vysoká miera 

neistoty v scenároch ďalšieho vývoja, na ktoré bude potrebné reagovať. 

 

Berúc do úvahy trend prehlbovania nerovností medzi jednotlivými skupinami obyvateľov, 

v jednotlivých výzvach témy výrazne rezonujú otázky rovných príležitosti, tak vo vzdelávaní, 

ako aj trhu práce, pre všetky skupiny populácie, bez ohľadu na ich etnickú príslušnosť, 

zdravotné postihnutie alebo sociálny status.  

 

Napriek tomu, že jednotlivé výzvy sú naformulované s významným ohľadom na trh práce 

a jeho potreby, úloha vzdelania nie je limitovaná len potrebami trhu práce. Vzdelanie má 

nezastupiteľnú rolu pri naplňovaní všetkých národných priorít implementácie Agendy 2030 a je 

nevyhnutným predpokladom pre realizáciu udržateľného rozvoja. 

 

Hlavné výzvy: 

1. Zvýšenie kvality vzdelávania a posilnenie spoločenského statusu učiteľa v kontexte 

medzinárodného porovnania, globálnych megatrendov a uplatňovania princípov 

znalostnej spoločnosti.  

 

Porovnanie výsledkových ukazovateľov SR oproti priemeru krajín OECD indikuje, že za 

najväčšiu výzvu pre SR v oblasti vzdelávania možno považovať kvalitu základného školstva,13 

                                                      
12 Tak ako sú definované Európskou environmentálnou agentúrou, ktorá globálne megatrendy delí do štyroch 

základných klastrov:  

1. Sociálny: (i) rozdielne globálne populačné trendy, (ii) zvyšujúca sa miera urbanizácie vo svete a (iii) 

meniace sa zaťaženie chorobami a riziká pandémií; 

2. Technologický: (iv) zrýchľujúci sa technologický pokrok); 

3. Ekonomický: (v) pokračujúci hospodársky rast, (vi) multipolárny svet, (vii) intenzívnejšia globálna súťaž 

o zdroje; 

4. Environmentálny: viii) rastúci tlak na ekosystémy, ix) zvyšovanie závažnosti problémov a dôsledkov 

zmeny klímy, x.) rastúce znečistenie životného prostredia.  
13 Inštitút finančnej politiky MF SR: Tri výzvy slovenskej ekonomiky, aktualizácia metodiky identifikácie priorít 

Slovenska. IFP, MF SR, Bratislava, 2017. 
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zvýšenie kvality vzdelávania je však otázkou, ktorá je aktuálna v súvislosti so všetkými 

stupňami  vzdelávacieho systému.  

 

Výzvou zostáva schopnosť vzdelávacieho systému flexibilne reagovať na prítomnosť a vývoj 

globálnych megatrendov a následne poskytnúť dostatočný priestor pre uplatňovanie 

rôznorodosti metód a obsahu vzdelávania. Dôležité je vzdelávací systém prispôsobovať tak, 

aby podporoval orientáciu na princípy znalostnej spoločnosti a zahrnul vyššiu mieru orientácie 

na vnímanie etických a hodnotových otázok, ktoré sú pre znalostnú spoločnosť vlastné. 

Súčasne je potrebné zabezpečiť, aby všetky vzdelávajúce sa osoby získali vedomosti a zručnosti 

potrebné pre presadzovanie princípov udržateľného rozvoja, vrátane schopnosti reagovať na 

identifikované megatrendy, ako aj prispievať k riešeniu hlavných výziev identifikovaných v 

tomto dokumente. 

 

Nevyhnutným sa ukazuje posilnenie spoločenského statusu učiteľa, ktorý je aktuálne na veľmi 

nízkej úrovni. Podľa medzinárodných výskumov má práve učiteľ najväčší vplyv na kvalitu 

vzdelávania14 a bez zásadných zmien v tejto oblasti15 nie je možné dosiahnuť zvýšenie kvality 

vzdelávania a v medzinárodných porovnaniach dosahovať lepšie výsledky.16 

 

Graf č. 1 

Výsledky medzinárodného testovania PISA (priemerné dosiahnuté skóre) 

Zdroj: OECD 

 

 

                                                      
14 MF SR a MŠVVŠ SR, Revízia výdavkov na vzdelávanie, Záverečná správa, Jún 2017. 
15 Podľa údajov uvedených v dokumente Revízia výdavkov na vzdelávanie, pripravenom v spolupráci medzi MF 

SR and MŠVVŠ SR, slovenskí učitelia sú porovnateľne vyťažení ako ich kolegovia v zahraničí, zarábajú však 

výrazne menej. Plat v priemere tvorí 62 % priemeru vysokoškolsky vzdelaných zamestnancov, priemer OECD je 

88 %.  
16 Napr. výsledky merania Programu OECD pre medzinárodné hodnotenie študentov (tzv. PISA), v rámci ktorého 

žiaci v SR vykazujú podpriemerné a zhoršujúce sa výsledky. 
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2. Posilnenie princípov inkluzívnosti vo vzdelávacom systéme a zabezpečenie rovných 

príležitostí pre všetky deti, žiakov a študentov, bez ohľadu na ich sociálny status, 

zdravotné postihnutie alebo národnostnú/etnickú príslušnosť, s dôrazom na 

zvyšovanie príležitostí pre uplatňovanie pozitívnej sociálnej mobility. 

 

Podľa analytického hodnotenia výsledkov Programu OECD pre medzinárodné hodnotenie 

študentov (tzv. PISA),17 študijné výsledky žiakov sú na Slovensku výrazne podmienené ich 

sociálno-ekonomickým zázemím, čo dokazuje, že školy v niektorých prípadoch nie sú schopné 

zabezpečiť rovnomerné rozloženie príležitostí pre vzdelávanie a jeho výsledky a reprodukujú 

vzory sociálno-ekonomických výhod. Je možné konštatovať, že Slovensko patrí ku krajinám, 

kde má sociálno-ekonomické pozadie žiakov najvyšší vplyv na ich študijné výsledky. Najhoršie 

výsledky každoročne dosahujú žiaci z okresov s najvyššou mierou nezamestnanosti a relatívnej 

chudoby. V prípade týchto detí a žiakov je možné konštatovať i nízku mieru sociálnej mobility 

a prostredie, v ktorom sa narodili, výrazne určuje ich šance v ďalšom živote. 

  

Výzvou zostáva aj vzdelávanie detí, žiakov a študentov so zdravotným znevýhodnením, ktorým 

je zo strany zriaďovateľov škôl potrebné zabezpečiť nevyhnutné podmienky na výchovu a 

vzdelávanie podľa ich špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb, ako aj vzdelávanie detí 

cudzincov. 

 

Princíp inkluzívnosti je potrebné posilniť na všetkých stupňoch vzdelávania a jednotlivé 

nástroje vytvárať a uplatňovať s ohľadom na konkrétnu skupinu detí, žiakov a študentov. 

Zabezpečenie rovných šancí vo vzdelávaní, osobitne v prípade detí zo sociálne 

znevýhodneného prostredia, napríklad príslušníkov marginalizovaných rómskych komunít, 

žijúcich v koncentrovanej chudobe, musí byť podporené i masívnym sprístupnením kvalitnej 

predškolskej prípravy, čo predstavuje jednu z hlavných výziev vzdelávacieho systému na 

Slovensku. 

 

Graf č. 2 

Podiel prepadávania žiakov v korelácii s mierou nezamestnanosti v okrese (%) 

   
Zdroj: Centrum vedecko-technických informácií SR a Úrad práce sociálnych vecí a rodiny 

                                                      
17 OECD: PISA 2012 Results in Focus What 15-year-olds know and what they can do with what they know. 

OECD, Paríž, 2014.   

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

Miera prepadávania žiakov o okrese za šk.rok 2016/2017

Miera nezamestnanosti vypočítaná z celkového počtu uchádzačov o zamestnanie v okrese ku 31.12.2017

10 okresov s najvyššou mierou 

prepadávania žiakov

10 okresov s najnižšou mierou 

prepadávania žiakov



10 
 

3. Vytváranie podmienok dostupnosti kvalitných pracovných príležitostí na otvorenom 

trhu práce pre všetky skupiny obyvateľov. 

 

Napriek aktuálnemu ekonomickému rastu, historicky najnižším hodnotám registrovanej 

nezamestnanosti18 a relatívnej otvorenosti trhu práce, dostupnosť kvalitných pracovných 

príležitosti pre všetky skupiny obyvateľov zostáva výzvou.  

 

Viaceré skupiny obyvateľov v ekonomicky aktívnom veku sú stigmaticky asociované 

s konkrétnym zaradením na trhu práce, ktoré prekonávajú len veľmi ťažko. Ide najmä o ľudí 

z prostredia marginalizovaných rómskych komunít, ktorí sú v dôsledku nízkej miery vzdelania 

a pripravenosti na trhu práce automaticky spájaní s tzv. “aktivačnými prácami“ alebo o ľudí so 

zdravotným postihnutím, ktorí v dôsledku vysokej miery obáv zo strany zamestnávateľov, ako 

i nízkej miery dostupnosti vhodných podporných opatrení, zostávajú mimo trhu práce, alebo sú 

zamestnaní len prostredníctvom aktívnych opatrení trhu práce, ktoré sú vysoko dotované. 

 

Problémom však zostáva i kvalita pracovných miest, ktorá v ostatnom období ustupovala 

orientácii na kvantitu vytvorených pracovných príležitostí. Podľa metodiky hodnotenia kvality 

pracovných miest uplatňovanej OECD, Slovensko patrí do kategórie krajín, vykazujúcich 

najhoršie hodnoty,19 čo sa okrem iného prejavuje i prítomnosťou fenoménu tzv. „pracujúcej 

chudoby“. 

 

4. Prekonanie štrukturálnych nerovností medzi ponukou pracovnej sily a dopytom trhu 

práce, zvýšenie pripravenosti pracovnej sily na aktuálne, ako aj budúce potreby trhu 

práce a zabezpečenie dostatočných príležitostí pre celoživotné vzdelávanie 

jednotlivca.  

 

Napriek mierne stúpajúcej miere zamestnanosti v krajine, výzvou stále zostáva vysoká miera 

dlhodobej nezamestnanosti (12 mesiacov a viac) a problém tzv. štrukturálnej nezamestnanosti, 

kedy ponuka pracovnej sily nekorešponduje s dopytom. 

 

V oblasti dlhodobej nezamestnanosti Slovensko v porovnaní s krajinami EÚ dlhodobo 

vykazuje nadpriemerné hodnoty20 a v oblasti zamestnanosti ľudí s nízkou mierou kvalifikácie 

Slovensko v porovnaní s priemerom EÚ v roku 2016 vykazovalo štvornásobne nižšiu úroveň.21   

 

K riešeniu problémov štrukturálnej nezamestnanosti a vylúčenosti z trhu práce môže prispievať 

kvalitný systém celoživotného vzdelávania a verejných služieb zamestnanosti. V prípade oboch 

Slovensko zaostáva v porovnaní s priemerom EÚ, ako aj OECD. Miera účasti dospelej 

populácie na celoživotnom vzdelávaní patrí medzi najnižšie, tak medzi krajinami EÚ,22 ako 

aj OECD. Podobné výsledky sú i v súvislosti s účasťou na odbornom vzdelávaní a príprave,23 

kde v porovnaní s krajinami OECD, Slovensko patrí medzi krajiny s najnižšou účasťou ľudí vo 

veku nad 20 rokov.  

                                                      
18 Ku 31.3.2018 miera registrovanej nezamestnanosti podľa údajov Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny bola na 

úrovni 5,55%. 
19 OECD: How Good is Your Job? Measuring and Assessing Job Quality, OECD, Paríž, 2016. 
20 Podľa údajov Eurostat, miera dlhodobej nezamestnanosti v krajinách EÚ v roku 2016 bola na úrovni 4% 

v porovnaní so SR, kde bola na úrovni 5,8%.  
21 Podľa údajov Eurostat, miera zamestnanosti ľudí s ukončeným vzdelaním na úrovni ISCED 1 a ISCED 2 

v krajinách EÚ dosahovala 16,9%, zatiaľ čo v SR dosahovala len 4,3%. 
22 Podľa údajov Eurostat miera účasti dospelej populácie vo veku 25-64 rokov v krajinách EÚ dosahuje 10,7%, 

zatiaľ čo v SR len 3,1% . 
23 v zmysle „vocational training“ 
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Systém verejných služieb zamestnanosti je v porovnaní s krajinami OECD dlhodobo 

podfinancovaný 24 a vykazuje silnú orientáciu na opatrenia zamerané na priamu dotáciu ceny 

práce zamestnanca, na úkor investícií do ľudského kapitálu, vo forme ďalšieho vzdelávania 

a rekvalifikácie.25 

 

Graf č. 3 

Podiel dlhodobo nezamestnaných na celkovom počte nezamestnaných (%) 

 Zdroj: Eurostat 

 

5. Podpora spoločenských podmienok, ktoré zabezpečia stabilizáciu talentov a 

kvalifikovanej pracovnej sily. 

 

Výzvou zostáva odchod kvalifikovanej pracovnej sily a odliv mozgov do zahraničia. Podľa 

odhadov Inštitútu pre finančnú politiku, v období 2010 až 2013 odišiel do zahraničia približne 

každý desiaty absolvent denného štúdia, pričom najčastejšie odchádzajú odborníci v oblasti 

medicíny a technických smerov.26 Slovensko dlhodobo nepatrí medzi krajiny, ktoré dokážu 

prilákať a udržať vysokokvalifikovaných a talentovaných jednotlivcov. Správa o globálnej 

konkurencieschopnosti Svetového ekonomického fóra vyhodnotila kapacitu krajiny udržať 

talenty na 125. z možných 137 priečok a kapacitu krajina prilákať talenty na 130 z možných 

137 priečok.27 V odborných kruhoch pritom prevláda názor, že dôvodom odchodu 

kvalifikovanej pracovnej sily do zahraničia nie je len vyššie mzdové ohodnotenie ale 

i funkčnosť systému a celková spoločenská atmosféra krajín, v ktorých sa títo ľudia uplatňujú. 

                                                      
24 Podľa údajov OECD, finančné prostriedky z verejných zdrojov investované do realizácie aktívnych opatrení 

trhu práce v Slovenskej republike predstavujú 0,2% HDP, zatiaľ čo priemer krajín OECD je 0,53% HDP. 
25 Podľa údajov OECD, výška finančných zdrojov investovaných do vzdelávacích a tréningových programov 

realizovaných v rámci aktívnej politiky trhu práce v roku 2015 v SR predstavovala 0,01% HDP v porovnaní 

s priemerom krajín OECD, kde suma predstavovala 0,13% HDP, zatiaľ čo suma investovaná do priamej finančnej 

podpory tvorby pracovných miest v SR predstavovala 0,02% HDP v porovnaní krajín OECD, kde suma 

predstavovala 0,07% HDP (teda približne polovicu sumy investovanej do vzdelávacích a tréningových programov 

v porovnaní so SR, kde suma bola dvojnásobkom sumy investovanej do programov vzdelávania a tréningov). 
26 IFP: Odliv mozgov po slovensky, Analýza odchodov Slovákov do zahraničia od roku 2000. MFSR, Bratislava, 

2017. 
27 World Economic Forum: The Global Competetiveness Report 2017-2018, Insight Report, WEF, Ženeva, 2017. 
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Smerovanie k znalostnej a environmentálne udržateľnej ekonomike pri 

demografických zmenách a meniacom sa globálnom prostredí  
 

Podporuje ciele udržateľného rozvoja: Dostupná a čistá energia (7); Dôstojná práca 

a ekonomický rast (8); Priemysel, inovácie a infraštruktúra (9); Znižovanie nerovností (10), 

Zodpovedná spotreba a výroba (12) 

 

Slovenská ekonomika prešla po roku 1989 transformáciou z centrálne plánovanej ekonomiky 

na trhovú. Privatizácia podnikov, reštrukturalizácia bánk, riešenia zamerané na znižovanie 

vysokej miery nezamestnanosti a ďalšie reformné kroky transformačného procesu oslabovali 

cielenie na kvalitatívne parametre a odvetvovú vyváženosť hospodárskeho rozvoja.28 Súčasný 

ekonomický model spôsobuje environmentálne a zdravotné riziká, podporuje plytvanie vo sfére 

spotreby a výroby, prispieva k znižovaniu biodiverzity, degradácii ekosystémov a ich služieb a 

vyčerpávaniu prírodných zdrojov a oslabuje smerovanie k súdržnej spoločnosti. Implementácia 

Agendy 2030 je príležitosťou na presadenie reforiem v kľúčových oblastiach. 

 

Podnikateľská činnosť, investície a inovácie sú hlavnými hnacími silami rastu produktivity. 

Význam produktivity práce sa bude v najbližšom období zvyšovať aj z dôvodu demografického 

vývoja, nakoľko v roku 2030 by na jedného dôchodcu malo pripadať len 1,38 pracujúceho, 

pričom v roku 2013 bol tento údaj ešte 1,75.29 Zároveň sa bude zvyšovať dôležitosť aktívneho 

starnutia. Ďalšou demografickou výzvou bude vysoký podiel obyvateľov pracujúcich 

a študujúcich v zahraničí. Základnou podmienkou dôstojnej a dobre platenej práce je výkonná 

ekonomika založená na vzdelaní a inováciách. Na problematiku trhu práce sa zameriava 

primárne téma Vzdelanie pre dôstojný život. 

 

Slovenská ekonomika je vysoko globalizovaná. Podiel exportu na HDP bol v roku 2017 na 

úrovni vyše 96 %.30 Integráciu SR do globálnej ekonomiky podporil prílev priamych 

zahraničných investícii, ktorý bol sprevádzaný masívnymi transfermi technológií a vysokým 

tempom rastu produktivity práce, čo vytvára základy konkurencieschopnosti. Pre vyváženie 

takéhoto vývoja je potrebné posilňovať domáce zdroje rozvoja. Mobilizácia domácich zdrojov, 

zdôrazňovaná v cieli udržateľného rozvoja č. 17, ako aj rozvoj výroby a služieb založených na 

racionálnom využívaní domácich zdrojov, majú potenciál znižovať závislosť na vonkajšom 

prostredí a posilniť ekonomickú sebestačnosť regiónov. 

 

Cieľom ekonomického rozvoja je (i) prechod od ekonomiky založenej na nízkych mzdách a 

daniach na znalostnú ekonomiku založenú na vysokých mzdách, správne nastavených daniach 

a inováciách a (ii) prechod od súčasného typu ekonomiky na environmentálne udržateľnú 

ekonomiku s minimalizáciou nežiaducich externalít, znižovaním environmentálnych rizík a 

ekologických škôd.  

 

 

 

 

                                                      
28 Národná stratégia trvalo udržateľného rozvoja (2002) pomenúva problémy a riešenia, avšak problémom je 

implementácia, tak ako v prípade ďalších strategických dokumentov. Pre implementáciu Agendy 2030 v 

slovenskom prostredí budú významné pripravované stratégie – Stratégia hospodárskej politiky SR do roku 2030, 

Environmentálna stratégia SR do roku 2030 a Stratégia nízko-uhlíkového rozvoja 2030 s výhľadom do roku 2050. 
29 European Commission (2015): The 2015 Ageing Report. European Economy 3|2015. 
30 OECD: Country statistical profile: Selected indicators for Slovak Republic. Dostupné na: 

https://data.oecd.org/slovak-republic.htm.  

https://data.oecd.org/slovak-republic.htm


13 
 

Hlavné výzvy: 

 

1. Prechod na intenzívne zdroje ekonomického rozvoja - domáci výskum, vývoj 

a inovácie. Reštrukturalizácia hospodárstva smerom k vyššej pridanej hodnote 

a k udržateľnému využívaniu domácich zdrojov. Posilnenie ekonomickej 

sebestačnosti regiónov a rozvoj regiónov podporujúci napĺňanie potrieb ich 

obyvateľov. 

 

Hybnou silou vývoja bude v najbližšom období rastúca úroveň vzdelania obyvateľstva, 

výkonná výskumno-vývojová základňa a inovačný potenciál podnikovej sféry stimulovaný 

priaznivým pro-inovačným podnikateľským prostredím. Prioritou sa musí stať ochrana a 

environmentálne udržateľné využívanie prírodných zdrojov, ochrana biodiverzity a 

ekosystému. 

 

Štát a firmy musia pristupovať k modernizácii infraštruktúry, priemyslu, poľnohospodárstva a 

lesníctva tak, aby sa stali environmentálne udržateľnými, so zvýšenou efektívnosťou 

využívania zdrojov a väčším podielom environmentálne vhodných technológií. Podpora 

inovácií, výskumu a vývoja má silný potenciál mobilizovať verejné a súkromné výdavky na 

domáci výskum a vývoj. Rozvoj je v čoraz väčšej miere založený na kreativite talentovaných 

ľudí. Problémom je však nízka kapacita SR udržať a prilákať talenty. Hodnota sumárneho 

inovačného indexu SR dosahuje len 69 % priemeru EÚ.31 

 

Premena hospodárstva musí vzhľadom na prevládajúce megatrendy smerovať k vyššej pridanej 

hodnote a k environmentálne udržateľnému využívaniu domácich zdrojov. Zvyšovanie podielu 

odvetví s vysokou pridanou hodnotou v ekonomike SR prispeje k tvorbe kvalitných pracovných 

miest s náležitými mzdami. Vyššia úroveň príjmov prispeje k zníženiu podielu záchovného 

typu hospodárenia domácnosti a k zvýšeniu podielu rozvojového typu hospodárenia 

domácnosti.32  

 

Silná pozícia slovenského exportu je z väčšej časti závislá od firiem vlastnených zahraničnými 

investormi. Podiel troch najväčších odvetví (automobily, elektrotechnika a stroje) na exportoch 

tvorí až 55 %.33 V prípade, že v činnosti firmy prevažuje montáž a nie výroba, tak výrazne klesá 

dopyt po domácom výskume a inováciách. Podiel výdavkov firiem na výskum a vývoj na HDP 

patrí na Slovensku k najnižším v EÚ (graf č. 4). Firmy uprednostňujú dovoz technológií 

a inovácií pred domácimi riešeniami. Udržateľný rozvoj by pritom mal byť vo vyššej miere 

generovaný domácimi zdrojmi výskumu a vývoja. 

 

Prvá hlavná výzva dáva dôraz na domáce zdroje rastu – reštrukturalizáciu hospodárstva smerom 

k vyššej pridanej hodnote a k udržateľnému využívaniu domácich zdrojov. Posilnenie 

ekonomickej sebestačnosti regiónov a rozvoj regiónov podporujúci napĺňanie potrieb ich 

obyvateľov prispeje k zastaveniu trendu oslabovania niektorých regiónov a k vyrovnávaniu 

regionálnych disparít. K zmene prispeje aj stimulácia investičných aktivít domáceho 

podnikateľského sektora, ktorý je úzko napojený na regióny, v ktorých pôsobí.  

                                                      
31 European Commission, DG Growth (2017): European Innovation Scoreboard 2017. 
32 Záchovný model spôsobu hospodárenia domácnosti je charakteristický saturovaním základných potrieb alebo 

zameraním na dosiahnutie a udržanie si štandardnej kvality života, prípadne na jej zvýšenie. Rozvojový model 

hospodárenia domácnosti je charakteristický vyššími príjmami a vysokým podielom výdavkov na osobný rozvoj 

− vzdelanie, kultúru a aktivity vo voľnom čase. 
33 Štatistický úrad Slovenskej republiky: databáza Slovstat, Klasifikácia výrobkov podľa Harmonického systému 

popisu a kódovania komodít HS6. 
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Graf č. 4 

Podiel celkových a firemných výdavkov na výskum a vývoj na HDP (%, 2015) 

 
Zdroj: Eurostat 

 

2. Smerovanie k environmentálne a sociálne udržateľnej výrobe a spotrebe, k obehovej 

ekonomike, za znižovania dotácií do problematických odvetví a internalizácie 

externých sociálnych a environmentálnych nákladov.  

 

Tlak na spotrebu prírodných zdrojov a stúpajúce ceny energií, spolu so sprísňovaním 

medzinárodných štandardov v oblasti emisií skleníkových plynov, sú silnými stimulmi pre 

zvyšovanie efektivity hospodárstva, znižovanie spotreby vstupov a minimalizovanie odpadov. 

Cieľom je ekonomika fungujúca spôsobom, ktorý je bezpečný pre zachovanie ekosystémov 

a v rámci ktorej štát a podniky využijú kreativitu ľudí a inovácie pri riešení problémov 

udržateľného rozvoja. Výskum, vývoj a inovácie majú potenciál prispieť aplikáciou technológií 

priaznivých pre klímu a rešpektujúcich biodiverzitu. 

 

Znečisťovaniu zložiek životného prostredia (predovšetkým ovzdušia a pôdy) bude v budúcnosti 

možné zabrániť za predpokladu, že sa podarí meniť výrobnú štruktúru smerom k oslabeniu 

energeticky, surovinovo a environmentálne zaťažujúcich odvetví. Dôležitá bude transformácia 

zaužívaných spôsobov priemyselnej výroby na ekologicky šetrnú produkciu založenú na 

udržateľnosti a efektívnom využívaní zdrojov. Výsledkom bude výrazné zníženie 

environmentálnych rizík a prevencia vzniku environmentálnych škôd. 

 

Efektívne zavádzanie a uplatňovanie princípov zeleného rastu a zeleného verejného 

obstarávania sa musí stať prirodzenou súčasťou agendy na jednotlivých úrovniach verejnej 

správy a samosprávy. Udržateľnosť má byť výhodná pre firmy a preto musia byť nastavené 

také daňové režimy, ktoré budú stimulovať zelené investície a regulácie, ktoré podnietia 

environmentálne udržateľné správanie. Kľúčovou úlohou je aj minimalizácia a predchádzanie 

vzniku odpadu, nakoľko jedným z najväčších environmentálnych problémov súčasnosti je 

tvorba odpadu, nedostatočná prevencia vzniku odpadu a neefektívne nakladanie s ním. 

 

Firmy sú jedným z najdôležitejších aktérov pri zavádzaní princípov a postupov obehového 

hospodárstva. Motiváciou pre aplikáciu „cirkulárnych prístupov“ je znižovanie nákladov, 
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nedostatok a vysoká cena nerastných surovín, či tlak zákazníkov, ktorí chcú kupovať 

environmentálne vhodnejšie výrobky. Inteligentná voľba materiálov, eko-dizajn, 

zohľadňovanie životného cyklu produktov a materiálov a vhodné výrobné postupy môžu 

výrazne redukovať negatívne vplyvy výroby a spotreby na životné prostredie. Spotrebiteľská 

politika bude okrem ochrany spotrebiteľa zameraná na jeho vzdelávanie smerujúce k 

zodpovednému a udržateľnému modelu spotreby. 

 

Súčasná štruktúra ekonomiky je aj výsledkom minulých alokačných mechanizmov. Zmenu by 

malo priniesť odstránenie environmentálne škodlivých dotácií, ktoré stimulujú nehospodárnu a 

životné prostredie zaťažujúcu výrobu a spotrebu. Internalizácia externých sociálnych a 

environmentálnych nákladov zreálni ceny výrobkov a služieb a ovplyvní dopyt po nich.  

 

3. Budovanie  infraštruktúry udržateľnej energetiky a dopravy. Rozvoj nízko-

uhlíkového energetického hospodárstva postaveného na princípoch udržateľnej 

energetiky. Rozvoj nízko-emisného dopravného a logistického systému, posilňujúceho 

ekonomickú sebestačnosť regiónov. 

 

Cieľom v oblasti energetickej infraštruktúry je zabezpečenie prístupu k cenovo dostupnej, 

spoľahlivej, udržateľnej a modernej energii pre všetkých. Ďalší rast podielu obnoviteľnej 

energie v energetickom mixe, ako aj nevyhnutné zvyšovanie energetickej efektívnosti by mali 

náležitým spôsobom zohľadniť ekonomicky najefektívnejšie nástroje na dosiahnutie daných 

cieľov, ktoré budú mať čo najmenší dopad na koncové ceny energií a zároveň prispejú k 

zlepšeniu ochrany ovzdušia na Slovensku. Výrazný posun v tejto oblasti možno dosiahnuť 

nahradením uhlia inými zdrojmi energie, najmä pokiaľ ide o výrobu elektriny, tepla a chladu. 

Zároveň musí dôjsť k zvýšeniu podielu využitia inteligentných sietí na integráciu 

decentralizovaných zdrojov energie. K tomu je potrebné posilňovať medzinárodnú spoluprácu 

na uľahčenie prístupu k výskumu a technológiám v oblasti čistej energie vrátane obnoviteľných 

zdrojov energie, energetickej účinnosti a vyspelých a čistejších technológií. Udržateľné 

zásobovanie energiou má uspokojiť potreby súčasnej generácie bez toho, aby bolo ohrozené 

naplnenie potrieb budúcich generácií. Medzi technológie podporujúce udržateľnú energiu 

patria najmä obnoviteľné zdroje energie a tiež technológie na zlepšenie energetickej účinnosti. 

Keďže obnoviteľné zdroje energie sú primárne domácimi zdrojmi energie, generovaním 

zdrojov prispievajú aj k rozvoju ďalšieho domáceho dopytu a ponuky. SR mala v roku 2015 

siedmu najvyššiu energetickú náročnosť na základe stálych cien v EÚ. V rokoch 2001 - 2013 

síce došlo k jej poklesu takmer o polovicu, avšak stále zostáva vysoká.34 

 

Dopyt firiem a občanov po mobilite rastie a fungovanie hospodárstva si taktiež vyžaduje čoraz 

väčšie toky surovín a tovaru. Sektor dopravy trpí nerovnováhou medzi jednotlivými druhmi 

dopravy, ako aj regionálnymi disparitami. Väčšina prepravných tokov sa realizuje po ceste, 

cestná doprava pritom udržateľný rozvoj v niektorých ohľadoch narúša vytváraním nežiaducich 

externalít, ktoré sú sociálne (kongescie, dopravné nehody, zábery pôdy, straty znižujúce 

hodnotu lokality) alebo environmentálne (znečistenie ovzdušia, zmena klímy, hluk, vibrácie, 

bariérové efekty). Dlhodobo sa nevenuje dostatočná pozornosť vodnej doprave, ktorá patrí 

medzi najekologickejšiu formu dopravy a na Slovensku má málo využitý potenciál, najmä v 

oblasti nákladnej dopravy. Štát musí riešiť rozpor, keď spoločnosť na jednej strane požaduje 

stále väčšiu mobilitu, a na druhej strane je stále menej tolerantná voči negatívnym externalitám. 

Niektoré z nich by mohli byť významne znížené aj podporou využívania alternatívnych palív, 

popri elektrickej energii taktiež CNG a LNG či biometánu, prostredníctvom rozvoja a 

                                                      
34 Energetická náročnosť hospodárstva SR, 2017, MŽP/SAŽP. Dostupné na: 

http://www.enviroportal.sk/indicator/detail?id=902.  

http://www.enviroportal.sk/indicator/detail?id=902
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skvalitnenia verejnej dopravy a naopak obmedzenia individuálnej dopravy (napr. aj 

nízkoemisnými zónami v mestách). 

 

Graf  č. 5 

Vývoj energetickej náročnosti (TJ/mil. EUR) 

 
Zdroj: ŠÚ SR  

 

4. Adaptácia konkurencieschopného poľnohospodárstva a lesníctva na zmenu klímy, s 

minimalizáciou negatívnych dopadov na zdravie, životné prostredie a biodiverzitu. 

 

Adaptačné opatrenia musia byť zamerané na oblasti, ktorých stabilita, funkčnosť a produktivita 

sú výrazne závislé od klímy, a to najmä pôdohospodárstvo (poľnohospodárstvo, lesné 

hospodárstvo, rybné hospodárstvo) a vodné hospodárstvo. 

 

Výmerou a bonitou poľnohospodárskej pôdy patrí SR medzi krajiny, ktoré disponujú 

potenciálom pre svoju sebestačnosť v potravinách mierneho pásma a pre vývoz, ktorým by sa 

kompenzoval dovoz nekompetitívnych poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov zo 

zahraničia, ako sú napr. citrusové plody, morské ryby, káva a iné.  

 

Výmerou lesov patrí SR medzi krajiny s najvyššou lesnatosťou v EÚ. Lesy sú základnou 

zložkou prírodného a krajinného prostredia, sú polyfunkčné a slúžia na hospodárske, sociálne 

a environmentálne účely. Zdravotný stav lesov, z hľadiska miery defoliácie má nepriaznivý 

charakter. Po miernom zlepšovaní stavu sa podiel poškodených stromov v roku 2016 podľa 

stupňov defoliácie 2 - 4 približuje k hodnotám z roku 1990, pričom však poškodenie stromov 

v 3 – 4 stupni defoliácie (silne defoliované a odumierajúce stromy) sa od roku 2000 udržuje na 

viac-menej vyrovnanej úrovni. Pri ihličnatých drevinách, predovšetkým smreku a borovici, 

dochádza k zhoršovaniu zdravotného stavu a k nárastu poškodenia lesov v dôsledku 

významného nárastu negatívneho pôsobenia abiotických a biotických škodlivých činiteľov v 

lesoch.35 

 

                                                      

35 Lesné hospodárstvo a životné prostredie v SR, 2015, MŽP/SAŽP. Dostupné na: 

http://enviroportal.sk/spravy/osobitna-kapitola-preview/841.  
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V dôsledku negatívnych klimatických zmien v strednej Európe je nevyhnutné podporovať 

preventívne opatrenia pred negatívnymi dôsledkami prírodných katastrofických udalostí a 

nepriaznivých zrážkových pomerov na potenciál poľnohospodárskej výroby. Zmeny v pôdnom 

prostredí sa očakávajú najmä so zmenou vodného a tepelného režimu, kvalitatívnych 

parametrov zloženia poľnohospodárskej pôdy. V dôsledku týchto zmien je nutné upriamiť 

pozornosť na zvyšovanie obsahu organickej hmoty v pôde, vykonávanie protieróznych 

opatrení, ako aj upozorňovať na potrebu rozvoja závlahových a odvodňovacích systémov. Lesy 

taktiež zohrávajú významnú úlohu pri zmierňovaní dôsledkov zmeny klímy. 

 

Poľnohospodárstvo a lesníctvo musia zabezpečiť sebestačnosť za súčasnej udržateľnej 

produkcie kvalitných lokálnych potravín, krmív, biomasy a zdrojov pre bioprodukciu. Dôraz je 

potrebné klásť na udržateľný manažment krajiny, efektívne a udržateľné využívanie domácich 

prírodných zdrojov, na šetrný prístup voči životnému prostrediu a na podporu vidieckych 

oblastí. Je potrebné preferovať zhodnocovanie obmedzených domácich prírodných zdrojov, 

napríklad formou úpravy biomasy na biometán, čím sa dosiahne lepšie environmentálne 

využitie tohto obnoviteľného zdroja v porovnaní s jeho spaľovaním. Taktiež je potrebné 

podporovať implementáciu inovatívnych postupov v poľnohospodárstve, ktoré budú znamenať 

zvýšenie produkcie biomasy bez nepriamych zmien využívania pôdy (najmä zmeny v schéme 

pestovania plodín). Zároveň je dôležité zohľadňovať ekologické funkcie lesných porastov, 

vrátane pôdoochranných a vodohospodárskych, ktoré výrazne ovplyvňujú kvalitu životného 

prostredia. 

 

5. Zabezpečenie fiškálnej udržateľnosti demografických zmien. Generovanie verejných 

príjmov na udržanie sociálnych služieb štátu pri starnutí populácie a na stimuláciu 

smerovania ekonomiky.  

 

Kľúčovou otázkou ekonomického rozvoja v najbližšom období bude prechod od ekonomiky 

založenej na nízkych mzdách a daniach na znalostnú ekonomiku založenú na vyšších mzdách, 

správne nastavených daniach a inováciách. Presun od zdaňovania práce k menej 

deformujúcemu zdaňovaniu spotreby a cielene nastavený výber daní bude nevyhnutný na 

udržanie sociálneho systému a zabezpečenie príjmov ekonomicky neaktívnej populácie, ako aj 

environmentálnej udržateľnosti. Slovenská republika patrí medzi krajiny EÚ s najmenším 

podielom daní s environmentálnym aspektom na HDP.36 

 

Verejné financie zohrávajú dôležitú úlohu pri poskytovaní základných služieb a verejných 

statkov. Starnutie populácie a z neho vyplývajúca rastúca záťaž pre zdravotnícky, sociálny a 

ekonomický systém však prináša zásadné výzvy pre udržateľnosť verejných financií. 

Vzhľadom na to, že Slovensko je jednou z krajín s najrýchlejšie starnúcou populáciou v EÚ, 

systémové opatrenia pre zabezpečenie dlhodobej udržateľnosti systému sociálneho 

zabezpečenia sú nevyhnutné.37 

 

Výzvy v rámci prioritnej témy zameranej na ekonomický rozvoj sa dotýkajú všetkých aktérov 

spoločnosti. Úlohou státu je zabezpečiť fiškálnu udržateľnosť pre uskutočnenie vytýčených 

výziev, a to najmä opatreniami zameranými na zvýšenie účinnosti výberu daní, minimalizáciu 

zneužívania daňového a dotačného systému, znižovanie dotácií do problematických odvetví, či 

potieranie šedej a čiernej ekonomiky. 

 

                                                      
36 Dane s environmentálnym aspektom, 2017,  MŽP/SAŽP. Dostupné na: 

https://enviroportal.sk/indicator/detail?id=361.  
37 European Commission (2015): The 2015 Ageing Report. European Economy 3|2015. 

https://enviroportal.sk/indicator/detail?id=361
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Znižovanie chudoby a sociálna inklúzia 
 

Podpora cieľov udržateľného rozvoja: Žiadna chudoba (1); Žiadny hlad (2); Zníženie 

nerovností (10). 

 

Chudoba je nepochybne jedným z najvážnejších globálnych problémov, dotýka sa však aj 

vyspelých krajín. Podľa Správy o svetovom bohatstve jedno percento najbohatších ľudí na 

svete vlastní 50,1 % celkových aktív, zatiaľ čo z hľadiska majetku spodná polovina svetovej 

populácie vlastní menej ako 1 % bohatstva.38 Tento pomer sa každoročne zvyšuje v prospech 

bohatých. Zároveň však medzi rokmi 2001 a 2015 klesol podiel ľudí na svete, ktorí žili v 

extrémnej chudobe na polovicu a počet ľudí v strednej triede sa zdvojnásobil. 

 

Aj keď Slovensko patrí k členským krajinám EÚ, ktoré sa z hľadiska miery chudoby a 

sociálneho vylúčenia pohybujú dlhodobo pod celoeurópskym priemerom, je potrebné vnímať 

ako prioritu cieľ znížiť počet osôb v riziku chudoby a sociálneho vylúčenia aspoň o 170 tisíc, 

ku ktorému sa Slovensko zaviazalo v rámci stratégie Európa 2020. 

 

Z pohľadu príjmovej chudoby patrí SR ku krajinám s najnižšou mierou rizika chudoby v rámci 

EÚ. Na Slovensku z hľadiska vývoja v čase podiel obyvateľov ohrozených chudobou alebo 

sociálnym vylúčením od roku 2005 klesal, vplyvom hospodárskej krízy došlo k miernemu 

zvýšeniu, ale od roku 2012 sa podiel ľudí ohrozených chudobou alebo sociálnym vylúčením 

opäť postupne znižoval až na hodnotu 16,3% obyvateľov v roku 2017.39 

 

Na základe štatistického zisťovania o príjmoch a životných podmienkach domácností v roku 

2017 bola miera rizika chudoby v Slovenskej republike na úrovni 12,4 % čo je pod priemerom 

EÚ. 

 

Tabuľka č. 1 

Vývoj ohrozenia obyvateľstva SR podľa rôznych ukazovateľov (%)  

 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Miera rizika chudoby 10,9 11,0 12,0 13,0 13,2 12,8 12,6 12,3 12,7 

Miera závažnej materiálnej 

deprivácie 
11,8 11,1 11,4 10,6 10,5 10,2 9,9 9,0 8,2 

Veľmi nízka intenzita práce 5,2 5,6 7,9 7,7 7,2 7,6 7,1 7,1 6,5 

Miera rizika chudoby a sociálneho 

vylúčenia 
20,6 19,6 20,6 20,6 20,5 19,8 18,4 18,4 18,1 

Zdroj: Eurostat 

  

                                                      
38 Credit Suisse Resarch. Global Wealth Report 2017.  
39 ŠÚ SR. 
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Graf č. 6 

Miera rizika chudoby v členských krajinách EÚ (%) 

 

Zdroj: Eurostat 

 

Pálčivým problémom na Slovensku je chudoba a sociálne vylúčenie marginalizovaných 

rómskych komunít. Podľa Atlasu rómskych komunít (2013) bolo v 583 obciach 

identifikovaných 803 rómskych osídlení,40 v ktorých je možné životné podmienky označiť za 

neprimerané. Obyvatelia týchto komunít, ktorých počet sa v súčasnosti odhaduje na približne 

200 tisíc, trpia materiálnym nedostatkom a sociálnou depriváciou a celkovo výrazne zníženými 

životnými príležitosťami.41 

 

Ohrozenie sociálnym vylúčením nevyplýva v každom prípade z príjmovej chudoby, týka sa aj 

osôb so zdravotným postihnutím, seniorov alebo osôb, ktorým sú poskytované sociálne služby. 

V podmienkach SR výrazne prevláda tradičný inštitucionálny model, pričom 

deinštitucionalizácia veľkokapacitných zariadení a služieb prebieha pomaly a komunitné 

služby v tejto oblasti sú nedostatočne rozvinuté, obzvlášť v prípade zariadení pre osoby so 

zdravotným postihnutím a pre seniorov. 

                                                      
40 V niektorých obciach je viacero osídlení, či už vo vnútri obce, na jej okraji alebo v segregovaných osídleniach. 
41 Atlas rómskych komunít na Slovensku, Regionálne centrum Rozvojového programu OSN pre Európu a  

Spoločenstvo nezávislých štátov v Bratislave, 2013. 
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Hlavné výzvy: 

 

1. Zníženie sociálnych a ekonomických nerovností medzi jednotlivými skupinami 

obyvateľstva. 

Na Slovensku je príjmová nerovnosť, ktorá vyjadruje rozdiel v príjmoch najchudobnejších 

a najbohatších obyvateľov a meria sa Giniho koeficientom, dlhodobo jednou z najnižších v EÚ, 

ako aj vo svete (24,3 oproti priemeru EÚ 30,8).  

 

Tabuľka č. 2 

Vývoj Giniho koeficientu v krajinách EÚ 

  2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

EÚ - - 30,5 30,8 30,5 30,5 31,0 31,0 30,8 

Belgicko 27,5 26,4 26,6 26,3 26,5 25,9 25,9 26,2 26,3 

Bulharsko 35,9 33,4 33,2 35,0 33,6 35,4 35,4 37,0 38,3 

Česká republika 24,7 25,1 24,9 25,2 24,9 24,6 25,1 25,0 25,1 

Chorvátsko - - 31,6 31,2 30,9 30,9 30,2 30,4 29,8 

Cyprus 29,0 29,5 30,1 29,2 31,0 32,4 34,8 33,6 32,1 

Dánsko 25,1 26,9 26,9 26,6 26,5 26,8 27,7 27,4 27,7 

Estónsko 30,9 31,4 31,3 31,9 32,5 32,9 35,6 34,8 32,7 

Fínsko 26,3 25,9 25,4 25,8 25,9 25,4 25,6 25,2 25,4 

Francúzsko 29,8 29,9 29,8 30,8 30,5 30,1 29,2 29,2 29,3 

Grécko 33,4 33,1 32,9 33,5 34,3 34,4 34,5 34,2 34,3 

Holandsko 27,6 27,2 25,5 25,8 25,4 25,1 26,2 26,7 26,9 

Írsko 29,9 28,8 30,7 29,8 30,5 30,7 31,1 29,8 29,5 

Litva 34,5 35,9 37,0 33,0 32,0 34,6 35,0 37,9 37,0 

Lotyšsko 37,5 37,5 35,9 35,1 35,7 35,2 35,5 35,4 34,5 

Luxembursko 27,7 29,2 27,9 27,2 28,0 30,4 28,7 28,5 31,0 

Maďarsko 25,2 24,7 24,1 26,9 27,2 28,3 28,6 28,2 28,2 

Malta 28,1 27,4 28,6 27,2 27,1 27,9 27,7 28,1 28,5 

Nemecko 30,2 29,1 29,3 29,0 28,3 29,7 30,7 30,1 29,5 

Poľsko 32,0 31,4 31,1 31,1 30,9 30,7 30,8 30,6 29,8 

Portugalsko 35,8 35,4 33,7 34,2 34,5 34,2 34,5 34,0 33,9 

Rakúsko 27,7 27,5 28,3 27,4 27,6 27,0 27,6 27,2 27,2 

Rumunsko 35,9 34,5 33,5 33,5 34,0 34,6 35,0 37,4 34,7 

Slovensko 23,7 24,8 25,9 25,7 25,3 24,2 26,1 23,7 24,3 

Slovinsko 23,4 22,7 23,8 23,8 23,7 24,4 25,0 24,5 24,4 

Španielsko 32,4 32,9 33,5 34,0 34,2 33,7 34,7 34,6 34,5 

Švédsko 25,1 26,3 25,5 26,0 26,0 26,0 26,9 26,7 27,6 

Taliansko 31,2 31,8 31,7 32,5 32,4 32,8 32,4 32,4 33,1 

Veľká Británia 33,9 32,4 32,9 33,0 31,3 30,2 31,6 32,4 31,5 

Zdroj: Príjmy a životné podmienky domácností (EU SILC) 

 

Príjmová nerovnosť je však len jednou z foriem sociálnej nerovnosti, ktorá zahŕňa široké 

spektrum situácií, v ktorých ľudia nemajú na základe svojho spoločenského statusu rovné 

príležitosti. Patrí sem aj nerovnosť v kvalite života či nerovné zaobchádzanie a možno ju 

vyjadriť aj termínom sociálna exklúzia (sociálne vylúčenie). Politiky sociálnej inklúzie 

(sociálneho začleňovania) sa preto usilujú túto mieru sociálnych nerovností znižovať.  
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Na meranie sociálnej nerovnosti neexistuje jeden univerzálny index, ale často sa cituje Svetová 

správa o šťastí.42 Slovensko sa v nej v roku 2017 umiestnilo na 39. mieste zo 156 sledovaných 

štátov, pričom prvé priečky dlhodobo obsadzujú najmä škandinávske krajiny. 

 

2. Zvýšenie miery integrácie marginalizovanej rómskej populácie. 

 

Sociálne vylúčenie, marginalizácia a segregácia Rómov predstavujú jeden z najväčších 

problémov u nás. Na Slovensku žije podľa Atlasu rómskych komunít (2013) o niečo viac ako 

400 tisíc Rómov, čo predstavuje približne 7,5% celej populácie štátu. Až 46% Rómov žije 

v takzvanom rozptyle, teda medzi ostatnými obyvateľmi Slovenska. Zvyšná skupina, približne 

54% Rómov žije v nejakej forme koncentrácie. Približne 24% Rómov žije v koncentrácii na 

okraji obce a asi 12% v koncentrácii vo vnútri obce. Asi 18% všetkých Rómov, čo je približne 

74 tisíc ľudí, žije mimo obce, teda sú územne segregovaní. 

 

Kľúčové verejné politiky v tejto oblasti sú zhrnuté v Stratégii Slovenskej republiky pre 

integráciu Rómov do roku 2020, ktorá medzi hlavné princípy zaraďuje aj destigmatizáciu, 

desegregáciu a degetoizáciu. Je potrebné naďalej pokračovať v rozvíjaní stratégie, prijímať 

všeobecne záväzné predpisy eliminujúce negatívne dôsledky koncentrovanej chudoby a v rámci 

pripravovaného Viacročného finančného rámca EÚ na roky 2021 – 2027, ako aj v kontexte 

prípravy novej stratégie, vyčleniť zodpovedajúce verejné zdroje pre udržateľnosť a ďalší rozvoj 

opatrení stratégie. 

 

3. Zlepšenie rovnosti príležitostí ľudí ohrozených chudobou a sociálnym vylúčením aj 

prostredníctvom zlepšovania kvality a dostupnosti verejných služieb a boja proti 

diskriminácii, vrátane inštitucionálnej. 

 

Zákaz diskriminácie (nerovného zaobchádzania) patrí medzi ústredné princípy ochrany 

ľudských práv a slobôd. Boj proti diskriminácii sa však nemôže obmedziť iba na samotný 

legislatívny zákaz, štáty majú povinnosť aj aktívne konať proti diskriminácii a realizovať rôzne 

preventívne a ochranné programy. Na Slovensku už takmer 15 rokov existuje 

Antidiskriminačný zákon, avšak jeho uplatňovanie v praxi, vrátane súdnych rozhodnutí je stále 

nedostatočné, čo preukazujú aj mnohé medzinárodné porovnávacie štúdie (napríklad Agentúra 

EÚ pre základné práva – FRA).  

 

V oblasti boja s chudobou a posilňovania sociálnej inklúzie sa ukazujú ako kľúčové práve 

verejné služby, ktoré ak sú kvalitné a dostupné, môžu výrazne prispieť k sociálnemu 

začleňovaniu znevýhodnených skupín. Adresnosť týchto služieb a ich prispôsobenie potrebám 

jednotlivých znevýhodnených skupín je nemenej dôležitá, sociálne vylúčenie  totiž nie je 

dôsledkom len príjmovej chudoby, ale často sa dotýka aj osôb so zdravotným postihnutím alebo 

seniorov. Aj z toho dôvodu by sa Slovensko malo zamerať na posilnenie hodnotenia kvality 

verejných služieb, zvyšovanie ich dostupnosti, ako aj rozvoj nových foriem verejných služieb.  

 

4. Posilnenie princípu solidarity pri prerozdeľovaní disponibilných zdrojov. 

 

Kľúčovými nástrojmi pre znižovanie chudoby a posilňovanie sociálnej inklúzie je zvyšovanie 

zamestnanosti, predchádzanie prekarizovanej práci a solidárne prerozdeľovanie disponibilných 

zdrojov. Za relatívne nízkou mierou rizika chudoby u nás možno hľadať nízku mieru príjmovej 

nerovnosti, ako aj sociálne transfery pre znevýhodnené skupiny obyvateľstva. Globalizácia a 

                                                      
42 John F. Helliwell, Richard Layard and Jeffrey D. Sachs, World Happiness Report, 2018, New York: Sustainable 

Development Solutions Network. Dostupné na: https://s3.amazonaws.com/happiness-report/2018/WHR_web.pdf.  

https://s3.amazonaws.com/happiness-report/2018/WHR_web.pdf
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demografický vývoj však predstavujú výrazný tlak na sociálne systémy ekonomicky vyspelých 

krajín. Udržateľnosť dôchodkových systémov, filozofia pomoci ľuďom v hmotnej núdzi, 

rozsah a kvalita sociálnych služieb sa dnes stávajú kľúčovými témami. EÚ sa dlhodobo hlási 

k trom hlavným pilierom – ekonomickému, environmentálnemu a sociálnemu. Snaha 

o udržateľný ekonomický rast preto nemôže byť presadzovaná na úkor sociálnej ochrany. Aj 

keď na Slovensku existuje široká škála sociálnych politík, málo sa diskutuje o spravodlivom 

a solidárnom prerozdeľovaní disponibilných zdrojov.  

 

O solidárnom prerozdeľovaní je potrebné uvažovať hneď v niekoľkých úrovniach: 

- celková miera prerozdeľovania (daňové a odvodové zaťaženie); 

- štruktúra výdavkov verejných rozpočtov a podiel výdavkov na sociálnu oblasť; 

- štruktúra výdavkov v sociálnej kapitole v delení podľa jednotlivých sociálnych skupín 

a životných situácií. 

 

5. Zabezpečenie prístupu k primeranému bývaniu pre ľudí ohrozených chudobou 

a sociálnym vylúčením. 

 

Právo na primerané bývanie patrí medzi hospodárske, sociálne a kultúrne práva. Tie sa majú 

štáty usilovať chrániť a rozvíjať progresívne, teda v závislosti od svojich ekonomických 

možností. V Slovenskej republike je bývanie jedným z pretrvávajúcich problémov, a to z 

hľadiska fyzickej a cenovej dostupnosti. Na 1 000 obyvateľov pripadá 329 bytov, zatiaľ čo 

priemer EÚ je 420 a viac bytov. Okrem toho takmer 91 % bytového fondu tvorí vlastnícke 

bývanie a iba 3 % tvorí verejné nájomné bývanie s regulovaným nájomným a príjmovými 

obmedzeniami pre nájomníkov.  

 

Prístup k bývaniu predstavuje zásadnú podmienku dôstojného života. Zároveň so sebou prináša 

viaceré riziká, spojené najmä s jeho finančnou udržateľnosťou. Podpora prístupu k bývaniu pre 

ohrozené skupiny obyvateľstva patrí medzi kľúčové výzvy politiky sociálneho začlenenia a 

boja proti chudobe. V snahe o znižovanie chudoby by sa preto Slovenská republika mala v 

budúcich rokoch usilovať o zvýšenie podpory bývania, najmä s dôrazom na znevýhodnené 

skupiny obyvateľstva a na rozvoj segmentu sociálneho bývania. 

 

Udržateľné sídla, regióny a krajina v kontexte zmeny klímy 
 

Podpora cieľov udržateľného rozvoja: Čistá voda a hygiena (6); Dostupná a čistá energia (7); 

Udržateľné mestá a komunity (11); Ochrana klímy (13); Život na pevnine (15). 

 

Slovenská spoločnosť sa musí adaptovať na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy a vysporiadať 

sa so zhoršujúcim sa stavom životného prostredia a krajiny, od ktorých je závislá jej prosperita 

ako aj samotná existencia. S rastúcou mierou urbanizácie a demografickými zmenami na 

Slovensku je čoraz dôležitejšie zamerať sa na kvalitnú politiku regionálneho a sídelného 

rozvoja, založenú na strategickom plánovaní a kvalitnom výkone verejnej správy pri 

rešpektovaní princípu partnerstva. Prioritou musí byť kvalitný život občanov a zabezpečenie 

rovného prístupu k základným službám a zdrojom. 
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Je nevyhnutné vynaložiť úsilie na významné zníženie znečistenia všetkých zložiek životného 

prostredia, na zastavenie znehodnocovania krajiny a pokles jej schopnosti poskytovať základné 

ekosystémové služby.43 

 

Hlavné výzvy: 

 

1. Inkluzívny a udržateľný sídelný a regionálny rozvoj a integrované, participatívne 

územné a strategické plánovanie. 

Slovensko čelí nepriaznivým demografickým zmenám, vnútornej migrácii a nerovnomernému 

rozmiestňovaniu obyvateľstva, čo má vplyv na celkovú hospodársku štruktúru, kvalitu 

životného prostredia, ako aj na dostupnosť základných verejných služieb pre občanov 

(napríklad dopravná dostupnosť, dĺžka času dochádzania za prácou a vzdelaním, či dostupnosť 

zdravotnej starostlivosti) a nákladovosť poskytovania verejných služieb v jednotlivých 

regiónoch.44 

 

Základným predpokladom kvalitného sídelného a regionálneho rozvoja je integrované územné 

a strategické plánovanie, so zapojením relevantných zainteresovaných aktérov. Zároveň je pri 

plánovaní dôležité rešpektovať princípy partnerstva a participatívnej tvorby a implementácie 

verejných politík, rovnosti príležitostí a environmentálnej udržateľnosti, v kontexte 

prehlbujúcich sa dôsledkov zmeny klímy a zhoršujúcej sa kvality životného prostredia. 

 

Prvá výzva je priestorovým priemetom pôsobenia megatrendov relevantných pre prioritnú tému 

„Udržateľné sídla, regióny a krajina v kontexte zmeny klímy“. Vytvára však tiež synergiu 

s ostatnými prioritnými témami, napríklad vo vzťahu k sociálnej inklúzii a boju proti chudobe, 

zdravotnému stavu obyvateľstva, ekonomickému rozvoju, demografickým zmenám, či 

bezpečnostným výzvam. 

 

Relevantné opatrenia by mali smerovať ku kvalite tvorby a implementácie verejnej politiky 

v oblasti plánovania rozvoja, územného plánovania a systémového posilnenia verejnej osobnej 

dopravy (budovanie záchytných parkovísk, vyhradených pruhov pre mestskú hromadnú 

dopravu, nákup ekologických vozidiel MHD a ďalších verejných služieb na alternatívne 

palivá), s cieľom zabezpečenia čo najvyššej kvality života obyvateľov. Takéto plánovanie 

v sebe zahŕňa ekonomický rozvoj, dostupnosť a prístupnosť verejných služieb,  ako aj kvalitu 

a nezávadnosť životného prostredia, vrátane minimalizácie nepriaznivých dôsledkov zmeny 

klímy. Opatrenia musia byť taktiež komplementárne s opatreniami v prioritnej téme 

„Smerovanie k znalostnej a environmentálne udržateľnej ekonomike pri demografických 

zmenách a meniacom sa globálnom prostredí,“  ktoré sú zamerané na reštrukturalizáciu 

hospodárstva, podporu využívania endogénnych zdrojov, rozvojového potenciálu regiónov a 

zvyšovanie ekonomickej sebestačnosti regiónov. 

 

 

                                                      
43 Ekosystémové služby predstavujú prínosy a úžitky, ktoré poskytujú ekosystémy, napr. voda, potraviny, drevo, 

tvorba pôdy, čistenie ovzdušia a vody, ochrana pred povodňami a suchom, opeľovanie plodín a ďalšie. Ľudská 

činnosť však ohrozuje biodiverzitu a znižuje odolnosť a schopnosť zdravých ekosystémov poskytovať túto širokú 

škálu tovarov a služieb. 
44 Správa o stave životného prostredia SR v roku 2015, MŽP/SAŽP. Dostupné na: 

https://www.enviroportal.sk/uploads/report/megatrendy.pdf.  

https://www.enviroportal.sk/uploads/report/megatrendy.pdf
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2. Zabezpečenie prístupu k základným službám a zdrojom, vrátane cenovo dostupnej 

mobility, energie, pitnej vody a sanitácie pre všetkých, pri rešpektovaní 

environmentálnej udržateľnosti a zásady minimalizácie emisií. 

 

Úlohou štátu je zabezpečiť prístup obyvateľov k základným zdrojom a službám potrebným pre 

ich prežitie a kvalitný život. Preto je potrebné realizovať opatrenia zamerané na zabezpečenie 

dostatočného množstva bezpečnej a cenovo dostupnej vody ako aj na dostupnosť sanitačných 

zariadení, vrátane  systematických opatrení zameraných na znižovanie znečistenia vôd 

(predovšetkým znižovaním vypúšťania nebezpečných chemických látok) a zvýšenie recyklácie 

a opätovného využívania vody.45 46 

 

Významnou oblasťou, ktorú je potrebné riešiť, je prístup k cenovo dostupnej, environmentálne 

udržateľnej a nízkoemisnej energii. 

 

Kľúčovým faktorom kvalitného a udržateľného sídelného a regionálneho rozvoja a sociálno-

ekonomickej stability regiónov je mobilita. Prioritou by preto mal byť rozvoj udržateľnej, 

inovatívnej, cenovo dostupnej a prístupnej mobility pre všetkých, pri rešpektovaní princípu 

rovnosti príležitostí a nediskriminácie a pri preferencii verejnej hromadnej dopravy. 
Prístupnosť a dostupnosť z hľadiska bezbariérovosti, ceny a obslužnosti územia je nemenej 

dôležitá. 

 

3. Adaptácia ľudských sídiel a krajiny na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy, s cieľom 

zvyšovania kvality života obyvateľov a zachovania stabilných a zdravých ekosystémov. 

 

Slovenské sídla a krajina sa budú musieť adaptovať na čoraz zreteľnejšie prejavujúce sa 

negatívne dôsledky zmeny klímy, predovšetkým na extrémne prejavy počasia, vrátane vĺn 

horúčav, prívalových zrážok a povodní, či sucha a zvýšenej prašnosti, na pokles úhrnov zrážok 

v letnom období, zvyšujúce sa riziko lesných požiarov, nárast teploty povrchových vôd, či 

zhoršovanie zdravia lesných ekosystémov.47 48 49 50 51 Zmena klímy nepriaznivo ovplyvňuje 

zdravie ľudí, živočíchov a rastlín, dostupnosť a kvalitu vodných a pôdnych zdrojov, schopnosť 

produkovať potraviny, zdravie ekosystémov a biodiverzitu, či stav infraštruktúry.52 

 

 

 

                                                      
45 Plán rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií pre územie SR. Dostupné na: 

https://www.minzp.sk/sekcie/temy-oblasti/voda/verejne-vodovody-verejne-kanalizacie/plan-rozvoja-verejnych-

vodovodov-verejnych-kanalizacii-uzemie-sr/ 
46 Návrh orientácie, zásad a priorít vodohospodárskej politiky Slovenskej republiky do roku 2027. Dostupné na: 

https://www.minzp.sk/files/sekcia-vod/navrh-orientacie-zasad-a-priorit-vodohospodarskej-politiky-sr-do-roku-

2027.pdf 
47 Európska stratégia adaptácie na zmeny klímy.  
48 Stratégia adaptácie Slovenskej republiky na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy (2014) Dostupné na: 

http://www.minzp.sk/files/oblasti/politika-zmeny-klimy/nas-sr-2014.pdf.  
49 Vodný plán Slovenska (aktualizácia 2015). Dostupné na: https://www.minzp.sk/sekcie/temy-

oblasti/voda/koncepcne-aplanovacie-dokumenty/vodny-plan-slovenska-aktualizacia-2015/ 
50 Plány manažmentu povodňového rizika (2015). Dostupné na: http://www.minzp.sk/sekcie/temy-

oblasti/voda/ochrana-pred-povodnami/manazment-povodnovych-rizik/plany-manazmentu-povodnoveho-rizika-

2015.html 
51 Akčný plán na riešenie dôsledkov sucha a nedostatku vody (2018). Dostupné na: 

http://www.rokovania.sk/Rokovanie.aspx/BodRokovaniaDetail?idMaterial=27274 
52 Biela kniha Adaptácia na zmenu klímy: Európsky rámec opatrení (SEK (2009) 388). Dostupné na: http://eur-

lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/PDF/?uri=CELEX:52009DC0147&from=SK.  

https://www.minzp.sk/sekcie/temy-oblasti/voda/verejne-vodovody-verejne-kanalizacie/plan-rozvoja-verejnych-vodovodov-verejnych-kanalizacii-uzemie-sr/
https://www.minzp.sk/sekcie/temy-oblasti/voda/verejne-vodovody-verejne-kanalizacie/plan-rozvoja-verejnych-vodovodov-verejnych-kanalizacii-uzemie-sr/
https://www.minzp.sk/files/sekcia-vod/navrh-orientacie-zasad-a-priorit-vodohospodarskej-politiky-sr-do-roku-2027.pdf
https://www.minzp.sk/files/sekcia-vod/navrh-orientacie-zasad-a-priorit-vodohospodarskej-politiky-sr-do-roku-2027.pdf
http://www.minzp.sk/files/oblasti/politika-zmeny-klimy/nas-sr-2014.pdf
https://www.minzp.sk/sekcie/temy-oblasti/voda/koncepcne-aplanovacie-dokumenty/vodny-plan-slovenska-aktualizacia-2015/
https://www.minzp.sk/sekcie/temy-oblasti/voda/koncepcne-aplanovacie-dokumenty/vodny-plan-slovenska-aktualizacia-2015/
http://www.minzp.sk/sekcie/temy-oblasti/voda/ochrana-pred-povodnami/manazment-povodnovych-rizik/plany-manazmentu-povodnoveho-rizika-2015.html
http://www.minzp.sk/sekcie/temy-oblasti/voda/ochrana-pred-povodnami/manazment-povodnovych-rizik/plany-manazmentu-povodnoveho-rizika-2015.html
http://www.minzp.sk/sekcie/temy-oblasti/voda/ochrana-pred-povodnami/manazment-povodnovych-rizik/plany-manazmentu-povodnoveho-rizika-2015.html
http://www.rokovania.sk/Rokovanie.aspx/BodRokovaniaDetail?idMaterial=27274
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/PDF/?uri=CELEX:52009DC0147&from=SK
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/PDF/?uri=CELEX:52009DC0147&from=SK
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Graf č. 7 

Zmena projektovaných úhrnných zrážok v rokoch 2071 a 2100 v porovnaní s obdobím 1971 - 

2000 

 
Zdroj: Na základe správy EEA Climate Change Impacts and Vulnerability in Europe (2012) 

(Vplyvy zmeny klímy a zraniteľnosť v Európe, 2012) 

 

Pri adaptácii sídelného prostredia a krajiny na Slovensku musí byť rešpektovaná preferencia 

prírode blízkych opatrení.53 Príkladom môžu byť opatrenia spomaľujúce odtok vody z krajiny 

v kombinácii s technickými opatreniami tam, kde je to možné a efektívne, v súlade s Vodným 

plánom Slovenska - aktualizácia 2015, Plánmi manažmentu povodňového rizika - 2015. Dané 

opatrenia bude potrebné realizovať v súlade s princípom hospodárenia s vodou na celej ploche 

povodia, teda aj mimo korýt vodných tokov a vodných nádrží (Vodný plán Slovenska -

aktualizácia 2015, Plány manažmentu povodňového rizika - 2015). 

 

Je dôležité podotknúť, že v sídelnom prostredí sa pri adaptácii nejedná iba o izolované 

opatrenia, ale aj o zmenu prístupu k územnému plánovaniu, zmenu štruktúry sídiel a krajiny, 

parametrov stavieb a celých území a verejného priestoru, či parametrov infraštruktúry. 

 

V krajine ide predovšetkým o stabilizáciu ekosystémov a podporu ich schopnosti vyrovnať sa 

s negatívnymi dôsledkami zmeny klímy, ako sú zmeny počasia a teplôt, či rozširovanie 

invazívnych druhov. Adaptačné opatrenia musia byť zamerané na oblasti, ktorých stabilita, 

funkčnosť a produktivita sú výrazne závislé od klímy a to pôdohospodárstvo 

(poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo, rybné hospodárstvo) a vodné hospodárstvo. 

 

Adaptácia na negatívne dôsledky zmeny klímy sa zároveň musí stať súčasťou relevantných 

verejných politík a strategických dokumentov na všetkých úrovniach verejnej správy, pri 

rešpektovaní integrovaného prístupu. 

                                                      
53 Preferencia prírode blízkych opatrení a budovania zelenej infraštruktúry je v súlade s prístupom EÚ k adaptácii 

na zmenu klímy a v súlade s návrhom Stratégie environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 2030. 
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4. Významné zníženie znečistenia a kontaminácie všetkých zložiek životného prostredia, 

pri zachovaní princípu znečisťovateľ platí. 

Na Slovensku je nevyhnutné dosiahnuť významné zníženie znečistenia všetkých zložiek 

životného prostredia, v súlade s opatreniami a cieľmi navrhovanej Stratégie environmentálnej 

politiky Slovenskej republiky do roku 2030 a v súlade so špecifickými strategickými 

dokumentami, vrátane pripravovanej Stratégie ochrany ovzdušia a pripravovaného Programu 

predchádzania vzniku odpadu Slovenskej republiky na roky 2019 – 2025.  

 

Znečistenie ovzdušia je pre Slovensko závažný problém, ktorý sa prejavuje na zdravotnom 

stave obyvateľstva a na zdraví jednotlivých ekosystémov. V porovnaní s európskym 

priemerom vykazuje Slovensko vysoké hodnoty prachových častíc PM10 a PM2,5 , ktoré majú 

výrazne negatívny vplyv na zdravie ľudí. V rámci EÚ je Slovensko krajinou s tretím najvyšším 

podielom obyvateľstva vystaveného nadmerným koncentráciám PM2,5, ktorý sa v porovnaní 

s celoeurópskym priemerom zmenšuje iba polovičným tempom.54 Slovensko musí znížiť 

emisie znečisťujúcich látok cielenými opatreniami v energetike, doprave, priemysle 

a poľnohospodárstve tak, aby zabezpečilo súlad s existujúcou európskou legislatívou v tejto 

oblasti.55 Zároveň je potrebné zvyšovať všeobecné povedomie o správnych praktikách pri 
vykurovaní domácností. 
 

Graf č. 8 

Kvalita životného prostredia s vymedzením zaťažených oblastí a okrskov so značne narušeným 

prostredím 

 

Zdroj:  Slovenská agentúra životného prostredia 

 

Rovnako dôležitá je potreba kontinuálneho znižovania znečistenia povrchových a podzemných 

vôd, najmä opatreniami na dosahovanie cieľov rámcovej smernice o vode, ktoré sú predmetom 

plánovacích a koncepčných dokumentov, predovšetkým plánov manažmentu povodí, resp. 

Vodného plánu Slovenska - ktoré predstavujú komplexný systém plánovania vodného 

                                                      
54 Revízia výdavkov na životné prostredie. Záverečná správa. 2017, MŽP/MF.  
55 Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/50/ES o kvalite okolitého ovzdušia a čistejšom ovzduší 

v Európe. 2008. Európsky parlament/ Rada EÚ. 

Obrázok 1: Kvalita životného prostredia s vymedzením zaťažených oblastí a okrskov so značne narušeným prostredím 
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hospodárstva na Slovensku. Ochrana vody ako strategickej suroviny štátu a spoločného 

národného bohatstva a napĺňanie požiadaviek rámcovej smernice o vode na dosiahnutie 

environmentálnych cieľov, t. j. dosiahnutie dobrého stavu vôd, musia byť kontinuálne 

zabezpečované na všetkých úrovniach spoločnosti, naprieč všetkými odvetviami národného 

hospodárstva, ako aj jednotlivými občanmi Slovenskej republiky, a to ako prioritná súčasť 

každého infraštrukturálneho projektu, každej aktivity a činnosti, ktorá má priamy alebo 

nepriamy vplyv na útvary povrchových vôd alebo podzemných vôd. 

 

Podobne treba riešiť znečistenie poľnohospodárskych pôd v profile kontaminovaných látkami 

z poľnohospodárstva a z priemyslu. Treba sa zamerať na zamedzenie kontaminácie opatreniami 

podporujúcimi udržateľný poľnohospodársky manažment. 

 

Slovensko tiež musí vyvinúť väčšie úsilie pri odstraňovaní starých environmentálnych záťaží 

a pri zabraňovaní vzniku nových, s cieľom zabrániť zvyšovaniu znečistenia horninového 

prostredia, podzemných a povrchových vôd a pôdy, s nepriaznivým vplyvom na zdravie ľudí, 

živočíchov a rastlín a na stav ekosystémov a to v oblasti geologického prieskumu, 

monitorovania rizík a sanácie. Vo všetkých menovaných oblastiach, v ktorých je nevyhnutné 

výrazne znížiť znečistenie zložiek životného prostredia, je potrebné dôsledne rešpektovať 

princíp „znečisťovateľ platí“. 

 

Opatrenia v oblasti vytýčenej touto výzvou musia byť komplementárne k opatreniam v oblasti 

strategického plánovania a tvorby legislatívy v sektoroch, ako sú doprava, sídelný rozvoj, 

vodné hospodárstvo, či odpadové hospodárstvo. 

 

5. Ochrana prírody a krajinotvorba, zameraná na zabezpečenie zdravia a stability 

ekosystémov, schopnosti krajiny poskytovať potrebné ekosystémové služby 

a zastavenie poklesu biodiverzity. 

Na Slovensku sa dlhodobo zhoršuje zdravie ekosystémov a klesá biodiverzita. Zároveň sa 

zhoršujú aj kľúčové parametre a priestorová štruktúra krajiny (narastajúca fragmentácia 

a pokles podielu ekostabilizačných prvkov). Preto je nevyhnutné podporovať systematickú 

ochranu prírody a krajiny a komplexný prístup ku krajinotvorbe, v synergii s opatreniami na 

adaptáciu krajiny na zmenu klímy s cieľom zabezpečiť ekologickú stabilitu. 

 

Je nevyhnutné zamerať sa predovšetkým na efektívny systém chránených území postavený na 

identifikácii a aktualizácii chránených území zodpovedajúcich všeobecne uznávaným 

medzinárodným kritériám a na zabezpečenie starostlivosti o významné druhy a biotopy na 

Slovensku a boj proti environmentálnej kriminalite. V oblasti krajinotvorby je potrebné posilniť 

stabilizačné prvky v krajine, predovšetkým poľnohospodárskej, priechodnosť a konektivitu 

prírodných prvkov, vrátane vodných tokov, protieróznu a protipovodňovú funkciu krajiny a jej 

schopnosť zadržiavať a regulovať vodu a v sídelnom prostredí schopnosť korigovať teplotné 

extrémy a znižovať prašnosť. 

 

Opatrenia v oblasti strategického plánovania a tvorby legislatívy v sektoroch, ako sú životné 

prostredie vo väzbe na ochranu prírody a krajiny, pôdohospodárstvo (poľnohospodárstvo, lesné 

hospodárstvo, rybné hospodárstvo), vodné hospodárstvo, územný rozvoj (vrátane územného 

plánovania) a výstavba, odpadové hospodárstvo, doprava, či energetika musia byť 

komplementárne k opatreniam v oblasti vytýčenej touto výzvou. 
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Znižovanie emisií skleníkových plynov nesmie byť realizované na úkor prírody a krajiny, 

či zdravia a stability ekosystémov. Táto skutočnosť sa musí pretaviť do zmeny energetickej 

a klimatickej politiky Slovenska tak, aby bola prioritizovaná environmentálna udržateľnosť pri 

využívaní prírodného potenciálu, predovšetkým vody a biomasy, v súlade s navrhovanými 

požiadavkami na zamedzenie zhoršovania stavu vôd v Rámcovej smernici o vode56 a 

požiadavkami na udržateľné využívanie biomasy v revidovanej smernici EÚ o podpore 

využívania energie z obnoviteľných zdrojov.57 V tejto súvislosti je dôležité podotknúť aj 

dôležitú úlohu predovšetkým lesov vo vzťahu k problematike viazania uhlíka.  

 

Graf č. 9 

Stav biotopov európskeho významu na Slovensku podľa formačných skupín (2016) 

 

 

 
Zdroj: Štátna ochrana prírody SR 

 

 

Právny štát, demokracia a bezpečnosť 
 

Podpora cieľov udržateľného rozvoja: Rodová rovnosť (5); Mier, spravodlivosť a silné 

inštitúcie (16). 

 

Globálne a regionálne trendy naznačujú, že za ostatné obdobie sa výrazne znížila miera 

demokracie vo svete.58 V Európe sa vyskytli prípady ohrozenia nezávislosti súdnictva, vrátane 

politických vplyvov na ustanovenie nových sudcov a snahy exekutív zasahovať jednostranne 

do vedenia súdov. Zvýšila sa miera útokov na novinárov, čo ohrozuje slobodu prejavu. Sloboda 

zhromažďovania a sloboda združovania je ohrozovaná podkopávaním funkčnosti 

mimovládnych organizácií a zužovaním priestoru pre občiansku spoločnosť. Podľa správy 

Rady Európy v jej členských štátoch narastá vplyv xenofóbnej a populistickej rétoriky vo 

verejných vyhláseniach a demokratické inštitúcie sú ohrozované používaním technológií na 

cielené ovplyvňovanie výsledkov volieb, čo znižuje dôveru verejnosti vo volebné systémy 

a politickú angažovanosť.59    

Tieto riziká ohrozujú osobitne postkomunistické štáty, ktorých demokratické ústavné inštitúcie 

sa nemôžu oprieť o dlhoročnú tradíciu fungovania a zlepšovania demokratického systému 

                                                      
56 Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES z 23. októbra 2000, ktorou sa stanovuje rámec 

pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva.  
57 Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/28/ES z 23. apríla 2009 o podpore využívania energie z 

obnoviteľných zdrojov energie. 
58 Democracy Index 2017: Free speech under attack, A report by The Economist Intelligence Unit, 2018. 
59 State of Democracy, Human Rights and the Rule of Law: Role of Institutions, Threats to Institutions; Report by 

the Secretary General of the Council of Europe, Council of Europe, May 2018.   
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a o pevné vnútorné mechanizmy odolnosti voči naznačeným hrozbám. V rámci hodnotenia 

indexu demokracie sa všetky postkomunistické členské štáty EÚ umiestnili v pásme tzv. 

defektných demokracií. Aj v Slovenskej republike je preto potrebné po 25 rokoch samostatnosti 

vyhodnotiť a revidovať určité inštitucionálne a funkčné nastavenia systému verejnej moci, resp. 

vzťahu verejnej moci a občanov, ktorý musí reflektovať základné ústavné princípy právneho 

štátu, demokracie, ochrany ľudských práv, plurality a participácie.  

 

Hlavné výzvy: 

 

1. Zlepšenie vymožiteľnosti práva, prístupu k spravodlivosti pre všetkých a ochrany 

a podpory ľudských práv. 

 

Snahu o dosiahnutie vysokej miery vymožiteľnosti práva, vrátane základných práv a slobôd, je 

potrebné vnímať primárne v zložke efektívneho fungovania súdneho (justičného) systému,60 

vrátane ústavného súdnictva a inštitucionálne posilneného výkonu správneho súdnictva. 

Napriek určitým procesným a organizačno-technickým opatreniam zostáva vnímanie 

nezávislosti súdnictva verejnosťou i podnikateľmi na najnižšej úrovni spomedzi štátov EU, čo 

odrádza od investovania a prekáža hospodárskemu rastu.61 Aplikácia prvkov otvorenej justície 

posilní celý justičný systém a zvýši mieru dôvery obyvateľov a podnikateľského sektora 

v právny systém.  

 

Graf č. 10 

Vnímanie nezávislosti súdov a sudcov medzi podnikateľmi 

(svetlé farby: rok 2016, tmavé farby: rok 2017) 

Zdroj: EU Justice Scoreboard 

 

                                                      
60 Cieľom je dosahovať krátku dĺžku konania, vysokú mieru vyriešenia prípadov, nízku mieru počtu prebiehajúcich 

konaní, vysoké vnímanie nezávislosti a nestrannosti súdov, mať efektívny systém monitorovania a hodnotenia 

činnosti súdov a sudcov, posilniť elektronizáciu a špecializáciu súdov a sudcov, dostupné alternatívne riešenia 

sporov, posilniť kvalitu odbornej prípravy sudcov a sudkýň, dostatočné personálne a materiálne zdroje. Viď napr. 

Správu Európskej komisie pre efektívnu spravodlivosť (CEPEJ): Efektívnosť a kvalita slovenského súdneho 

systému, hodnotenia a odporúčania na základe nástrojov CEPEJ, CEPEJ-COOP(2017)14, november 2017. 
61 The 2017 EU Justice Scoreboard, European Commission, COM(2017)167 final, Directorate-General for Justice 

and Consumers. 
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Vymožiteľnosť práva je však potrebné posilňovať aj v širších systémových súvislostiach celého 

právneho poriadku. Právne prostredie výrazne formuje kvalita legislatívneho procesu a vysoký 

počet právnych noriem. Právnymi predpismi by mal byť priestor slobodnej aktivity subjektov 

práva obmedzovaný len v nevyhnutnom prípade a v primeranej miere. Inštitúcie podieľajúce sa 

na procese tvorby právnych noriem by mali byť schopné efektívne reagovať na identifikované 

problémy na podklade vecných analýz a za účasti relevantných aktérov. Zároveň je nevyhnutné, 

aby sa tieto inštitúcie aktívnejšie zapájali do legislatívnych procesov orgánov EU a tento postup 

transparentne konzultovali s verejnosťou.  

 

Posilnenie prístupu k spravodlivosti pre všetky skupiny subjektov práv vo všetkých typoch 

súdnych i administratívnych konaní, vrátane dôsledného vyšetrovania v predsúdnej fáze 

trestného konania, i v rámci rozhodovania o prerozdeľovaní verejných zdrojov, umožní 

efektívnejšie vynucovať implementáciu práv a slobôd. Osobitne je potrebné posilniť 

mechanizmy obrany práv skupín zvlášť ohrozených nedostatočným prístupom k spravodlivosti 

a porušovaním ľudských práv a slobôd. Poskytovanie právnej pomoci musí byť aj v týchto 

prípadoch predmetom efektívneho monitoringu a kontroly.    

 

Systém ochrany a podpory ľudských práv je potrebné inštitucionálne reformovať i obsahovo 

posilniť a rozvíjať. Uplatňovanie ľudsko-právnych princípov, zásad a hodnôt je nevyhnutné 

zvnútorniť v činnosti orgánov verejnej moci na všetkých úrovniach a zohľadňovať pri prijímaní 

rozhodnutí a tvorbe verejných politík. Identifikácia a odstránenie medzier umožní vo väčšej 

miere prakticky realizovať ľudské práva a slobody tak, ako ich zakotvujú príslušné národné 

i medzinárodné dokumenty v oblasti právneho štátu, demokracie a ľudských práv, vrátane 

práva na spravodlivý súdny proces, rodovú rovnosť, alebo rovnosť príležitostí. Je potrebné 

kontinuálne implementovať opatrenia na elimináciu rôznych foriem znevýhodnení 

a diskriminácie, vrátane zabezpečenia prístupnosti stavebného prostredia, dopravy, informácií, 

zdravotnej starostlivosti, vzdelávania, zamestnávania, služieb a tovarov pre osoby so 

zdravotným postihnutím. 

 

2. Transparentný, profesionálny a efektívny výkon verejnej správy na všetkých 

úrovniach zameraný na dosahovanie výsledkov. Prijímanie rozhodnutí a tvorba 

politík na základe relevantných a dôveryhodných dát prístupných odbornej i laickej 

verejnosti a implementácia konceptu hodnoty za peniaze. 

 

Kvalitná správa vecí verejných vyžaduje zlepšenie v oblasti: 

- tvorby a realizácie politík s využitím analytických nástrojov, ako aj legislatívneho procesu 

tvorby právnych predpisov; 

- efektívneho riadenia ľudských zdrojov vo verejnej správe a zabezpečenia stability, 

profesionality a odbornosti, vrátane efektívnych mechanizmov identifikovania a eliminácie 

konfliktu záujmov; 

- systémového vzdelávania pracovníkov štátnej a verejnej správy;  

- implementácie metód hodnotenia výkonnosti zameranej na výsledky a zodpovedajúceho 

odmeňovania;  

- elektronizácie a digitalizácie verejnej správy; 

- odstránenia korupcie a posilnenia transparentnosti, bezúhonnosti a stranícko-politickej 

nezávislosti pri správe vecí verejných.  

 

V maximálne možnej  miere je potrebné vytvárať samostatné, odborné, od exekutívy nezávislé 

orgány a inštitúcie, ktoré môžu plniť im zverené úlohy bez politických vplyvov. Slovenská 
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republika patrí spomedzi členských štátov EU, ktoré sú zároveň členmi OECD, k štátom 

s najvyššou mierou výmeny riadiacich pracovníkov vo verejnej službe po voľbách.62 

 

Graf č. 11 

Miera výmeny riadiacich pracovníkov vo verejnej službe so zmenou vlády 

 

     Žiadni (0 – 4%)          Niektorí (5 – 49%)         Viacerí (50 – 94%)         Všetci (95 – 100%) 

 

 

Poradcovia 

vedenia 

ministerstva 

Vyšší manažment Stredný manažment 

D1 D2 D3 D4 

Luxembursko      

Holandsko      

Nemecko      

Estónsko      

Rakúsko      

Slovinsko      

Belgicko      

Írsko      

Portugalsko      

Švédsko      

Spojené kráľovstvo      

Dánsko      

Fínsko      

Francúzsko      

Lotyšsko      

Taliansko      

Česko      

Grécko      

Poľsko      

Maďarsko      

Slovensko      

Španielsko      

Zdroj: OECD 

 

Základnou praktickou výzvou je potreba lepšej koordinácie a zosúlaďovania a synergického 

pôsobenia prierezových politík pod vedením kľúčových inštitúcií verejnej správy, čo pomôže 

zlepšiť prepojenie politík a strategických rozhodnutí s plánovanými výdavkami, identifikovať 

nedostatky, odstrániť rozpočtovú fragmentáciu a zbytočné duplicity. Je tiež potrebné posilniť 

analytické kapacity na kľúčových ústredných orgánoch štátnej správy s cieľom efektívnejšieho 

využitia dostupných dát, na základe ktorých je potrebné prijímať strategické rozhodnutia 

a verejné politiky (vrátane prijímania právnych noriem a rozhodovania o verejných 

výdavkoch).63 Princípy otvoreného vládnutia64 i konceptu hodnoty za peniaze sa musia čo 

                                                      
62 Government at a Glance 2017, OECD (2017), OECD Publishing, Paris. 
63 Reforming the Slovak Public Sector Economics Department Working Papers No. 1212, OECD, 

ECO/WFP(2015)30, máj 2015. 
64 Princíp participácie a spolupráce, princíp prístupnosti a zrozumiteľnosti, princíp transparentnosti 

a zodpovednosti, princíp verejne dostupných dát a informácií, princíp inklúzie a diverzity. Viď napr. Akčný plán 

Iniciatívy pre otvorené vládnutie v Slovenskej republike na roky 2017 – 2019, schválený uznesením vlády SR č. 

104 z 1. marca 2017. 
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najskôr v plnej miere implementovať a rozvíjať.65 Pomôže to akcelerovať výsledky vo všetkých 

prioritných oblastiach Agendy 2030. 

 

Rozhodnutia vo všetkých typoch administratívnych konaní (správne konanie, priestupkové 

konanie a iné typy osobitných konaní) sú primárnym zdrojom zásahov verejnej moci do práv a 

slobôd jednotlivcov, občianskej spoločnosti, podnikateľského prostredia. Aby výkon verejnej 

moci dosahoval požadované výsledky, je nevyhnutné správne nastaviť horizontálne i vertikálne 

právomoci a kompetencie a posilniť spoluprácu medzi orgánmi štátnej správy (miestnej, 

ústrednej), samosprávy (územnej, záujmovej), silových zložiek štátu (najmä prokuratúry 

a polície) a ďalšími subjektmi podieľajúcimi sa na výkone verejnej moci. Reforma verejnej 

správy, komunálna reforma, decentralizácia, prípadne devolúcia kompetencií, metódy podpory 

samosprávy, vrátane fiškálnej decentralizácie, musia byť podložené príslušnými dátami a 

analýzami66 a musia byť riadené princípom subsidiarity a plurality.  

 

3. Zabezpečenie účinného systému kontroly verejnej moci, vrátane transparentných 

a nezávislých kontrolných inštitúcií a orgánov ochrany práv a slobôd. Posilnenie 

mechanizmov a metód odhaľovania a potierania závažnej korupcie. 

 

Výkon verejnej moci musí podliehať účinnej vnútornej i vonkajšej kontrole výkonnosti 

verejných politík, zákonnosti postupov a rozhodnutí orgánov verejnej moci, ako 

aj hospodárnosti vynakladania verejných zdrojov.67 Súčasné mechanizmy je potrebné posilniť 

a reformovať tak, aby boli transparentné, otvorené odbornej i laickej verejnosti a politicky 

nezávislé. Osobitne to platí v prípade interných systémov kontroly, v rámci ktorých je potrebné 

posilniť garancie personálnej nezávislosti od vedúcich predstaviteľov daných inštitúcií. 

Uvedené sa týka nielen orgánov štátnej správy, ale aj územnej samosprávy a verejných inštitúcií 

či právnických osôb kontrolovaných štátom alebo samosprávou.  

 

Vonkajšie mechanizmy kontroly je vhodné inštitucionálne posilniť. Osobitne sa prejavuje 

systémový nedostatok nezávislého inšpekčného orgánu silových zložiek verejnej moci.68 Je 

potrebné eliminovať politický vplyv a zvýšiť mieru transparentnosti výkonu činnosti 

prokuratúry i polície.  

 

Vhodné systémové nastavenia smerom k apolitickému a profesionálnemu výkonu 

vyšetrovacích, inšpekčných a kontrolných mechanizmov štátu (verejnej moci v širšom zmysle) 

sú nevyhnutné na zvýšenie miery odhaľovania a potláčania všetkých druhov trestnej činnosti, 

vrátane závažnej korupcie. V tomto smere je vhodné posilniť prvky verejnej kontroly, 

spolupráce medzi prokuratúrou a orgánmi v oblasti verejného obstarávania i kontrolnými 

subjektmi, vypracovať metodiky schém korupcie, zaviesť účinné pravidlá eliminácie 

                                                      
65 V rámci hodnoty za peniaze ide najmä o budovanie a posilnenie analytických kapacít, implementáciu opatrení 

definovaných v rámci doteraz analyzovaných oblastí (zdravotníctvo, informatizácia, doprava, politiky trhu práce 

a sociálne politiky, vzdelávanie, životné prostredie) a ďalšie analýzy a revízie výdavkov.  
66 Napr. daňová decentralizácia by mohla v Slovenskej republike priniesť najvýraznejší rast HDP v porovnaní 

s obdobnými opatreniami v iných krajinách OECD. Fiscal Federalism 2014: Making Decentralisation Work, 

OECD, 2013.  
67 Integrujúcich tzv. 3E prvky finančnej kontroly (hospodárnosť, efektívnosť, účelnosť) európskych, štátnych, 

samosprávnych a iných verejných rozpočtov.  
68 Požiadavky inštitucionálnej nezávislosti inšpekcie formuloval ESĽP a upozorňuje na ňu napr. aj európsky výbor 

CPT.  Viď napr. Report to the Government of the Slovak Republic on the visit to the Slovak Republic carried out 

by the European Committee for the Prevention of Torture and Inhuman or Degrading Treatment or Punishment 

(CPT) from 24 September to 3 October 2013, CPT/Inf (2014) 29, Council of Europe, November 2014. 
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identifikovaného konfliktu záujmov, efektívne nastaviť systém podpory a ochrany 

whistleblowerov a účinne využiť poskytnuté informácie. 

 

4. Podpora občianskej spoločnosti, vzdelávania k demokratickému občianstvu 

a mechanizmov participácie na tvorbe, implementácii a kontrole verejných politík. 

 

Medzi základné princípy slovenského konštitucionalizmu patri občiansky princíp a princíp 

plurality. Občania sú zdrojom moci (moc konštitutívna) a taktiež vykonávateľom moci (moc 

konštituovaná).  Slovenská republika je rozmanitá a pluralitná spoločnosť, ktorá musí aj v praxi 

rešpektovať (nie len tolerovať) heterogenitu záujmov a slobodný celospoločenský dialóg. Je 

dôležité, aby verejná moc vytvárala a podporovala podmienky a mechanizmy aktívnej účasti 

občanov (občianskej spoločnosti v širšom zmysle) na správe vecí verejných, vrátane 

participácie na tvorbe, implementácii a kontrole verejných politík. Je preto potrebné ďalej 

podporovať: 

- spoluprácu mimovládneho sektora s verejnou správou; 

- aktívnych občanov, mimovládne organizácie a iniciatívy; 

- rôznorodé formy verejnej diskusie, vrátane zapojenia mládeže.69  

 

Len aktívny a vzdelaný občan sa môže podieľať na formovaní politík a ponúknuť svoj potenciál 

participácii a spolupráci s verejnou mocou. V čo najširšom rámci je preto potrebné podporovať 

vzdelávanie k demokratickému občianstvu a ľudským právam, aktívnemu občianstvu70 

a  vzdelávanie v oblasti rodovej rovnosti ako systematickú a kontinuálnu súčasť vzdelávacích 

plánov. Za týmto účelom je zásadne dôležité rozvíjať vedomosti a sociálne zručnosti a 

porozumenie, ktoré obmedzujú konflikty, posilňujú uvedomenie si a pochopenie rozdielov 

medzi náboženskými a etnickými skupinami, budujú vzájomný rešpekt k ľudskej dôstojnosti a 

spoločným hodnotám, podnecujú dialóg a presadzujú nenásilie pri riešení problémov a 

sporov.71   

 

Je taktiež kľúčové posilniť existujúce mechanizmy participácie verejnosti na tvorbe verejných 

politík, ako aj vyhľadávať nové možnosti jej zapojenia do ich implementácie a kontroly. Je 

potrebné zvýšiť dôraz na aplikáciu Pravidiel zapájania verejnosti do tvorby verejných politík 

pri formovaní verejných politík na celoštátnej, regionálnej, aj miestnej úrovni. 

 

5. Zabezpečenie prístupu verejnosti k objektívnym a pluralitným zdrojom informácií, 

posilnenie nezávislosti verejnoprávnych médií, kritického myslenia a mediálnej 

gramotnosti.  

 

Napriek tomu, že ľudské právo prijímať informácie zahŕňa právo na informácie  pravdivé, 

overiteľné a neutrálne, ako aj fiktívne, neoveriteľné, nepravdivé alebo pravdu skresľujúce,  

verejnoprávne médiá majú nezastupiteľnú úlohu poskytovať objektívne informácie všetkým 

skupinám prijímateľov. Aby verejnoprávne médiá riadne plnili túto úlohu, je nevyhnutné 

                                                      
69 Odporúčanie Výboru ministrov Rady Európy o práci s mládežou, CM/Rec (2017)4 zo dňa 31. mája 2017. 
70 „Aktívne občianstvo“ možno definovať ako „súbor aktivít, ktoré rozvíjajú osobnostné aktivity v spoločnosti (v 

rámci pracovných činností aj vo voľnom čase); podstatou aktívneho občianstva je záujem o veci verejné 

(motivačný aspekt), schopnosť prezentovať a obhajovať svoje záujmy (kompetenčný aspekt) a napokon schopnosť 

dosahovať reálne výsledky a vplyv (praktický aspekt)“. Zdroj: Stratégia celoživotného vzdelávania 2011, schválená 

uznesením vlády SR č. 657 z 12. októbra 2011.  
71 Charta Rady Európy o vzdelávaní k demokratickému občianstvu a ľudským právam, odporúčanie Výboru 

ministrov Rady Európy č. 7 z roku 2010, CM/Rec(2010)7); Deklarácia o ľudskoprávnom vzdelávaní a školení, 

rezolúcia Valného zhromaždenia OSN č. 66/137 z 19. decembra 2011. 
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zabezpečiť ich nezávislosť, a to zaistením dostatku zdrojov na kvalitné poskytovanie služby 

verejnosti a nezávislého procesu kreovania jej orgánov.72 

 

Dlhodobo neriešeným je aj problém plurality lokálnych médií, ktoré sú skrytou alebo otvorenou 

formou financované obcami alebo mestami, čo hlavne v čase predvolebných kampaní môže 

negatívne vplývať na rovný politický boj. Pluralita médií úzko súvisí s koncentráciou 

vlastníctva médií, či už na horizontálnej alebo vertikálnej úrovni. Efektívne pravidlá kontroly 

a predchádzania dominantného vlastníctva viacerých médií jednotlivcom alebo skupinou 

jednotlivcov sú nevyhnutným predpokladom toho, aby bolo garantované právo verejnosti na 

prístup k pluralitným zdrojom informácií.  

 

Porozumenie obsahu informácie v kontexte jej zdroja a kritický pohľad pri spracúvaní danej 

informácie predpokladá určitú úroveň mediálnej gramotnosti recipienta danej informácie. Je 

potrebné zo strany štátu posilniť mediálnu gramotnosť vo vzdelávaní nielen formálnom ale aj 

celoživotnom.     

 

6. Efektívna identifikácia a systematické zvyšovanie reziliencie spoločnosti voči hrozbám 

pre právny štát, demokraciu, vnútornú i vonkajšiu bezpečnosť. 

 

Právny štát, demokracia a ochrana ľudských práv sú základnými ústavnými princípmi. 

S cieľom efektívnej ochrany týchto i ďalších základných hodnôt našej spoločnosti a s cieľom 

zvyšovať mieru bezpečnosti obyvateľov, je potrebné komplexne rozvíjať funkčný a efektívny 

bezpečnostný systém zahŕňajúci najmä ozbrojené, bezpečnostné a záchranné zbory, vrátane 

profesionálnych ľudských zdrojov, na celoštátnej, regionálnej i miestnej úrovni. Spravodajské 

služby pôsobiace transparentne a pod efektívnou kontrolou zohrávajú významnú úlohu pri 

včasnej identifikácii nových druhov (hybridných) hrozieb a schopnosti krajiny reagovať na 

meniace sa bezpečnostné prostredie. 

 

Zvyšovať mieru reziliencie73 štátu voči bezpečnostným hrozbám rôzneho charakteru je možné 

aj prostredníctvom budovania bezpečného a odolného kybernetického priestoru, obmedzenia 

zraniteľnosti prvkov kritickej infraštruktúry, posilňovania odolnosti sietí podieľajúcich sa na 

riadení štátu, ako aj kritickej elektronickej infraštruktúry, prevencie a minimalizácie prejavov 

extrémizmu a radikalizácie. Osobitnou výzvou je zabezpečiť pripravenosť v prípade terorizmu, 

prírodných a technologických katastrof, priemyselných a ekologických havárií, nových chorôb 

a iných hrozieb spôsobených zmenou klímy.  

 

V tomto smere je potrebné všestranne posilňovať medzinárodnú spoluprácu a ukotvenie 

Slovenskej republiky v EÚ a v systéme kolektívnej obrany v rámci NATO, vrátane posilnenia 

kapacít krízového manažmentu, interoperability ozbrojených síl, schopnosti transformácie a 

adaptácie na nové druhy hrozieb a výziev.  

 

 

 

                                                      
72 Odporúčanie Výboru ministrov Rady Európy o pluralite médií a transparentnosti vlastníctva médií, 

CM/Rec(2018)1 zo dňa 7. marca 2018. 
73 „Reziliencia“ v zmysle anglického termínu "resilience" označuje schopnosť absorbovať negatívne vplyvy pri 

zachovaní funkčnosti systému (spoločenského, ekonomického, životného prostredia atď.). Zaužívaný pojem 

"odolnosť" odpovedá výrazu "resistnace", ktorý pomenúva schopnosť odolať negatívnym vplyvom rôznych 

javov a zachovať pôvodnú podobu systému. 
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Dobré zdravie 
 

Podpora cieľov udržateľného rozvoja: Kvalita zdravia a života (3); Zníženie nerovností (10). 

 

Nevyhnutným predpokladom udržateľného rozvoja spoločnosti je zabezpečenie zdravého 

života a podpora blahobytu pre všetkých obyvateľov vo všetkých vekových skupinách. Táto 

podpora musí byť inkluzívna, pretože hospodársky rast nemá nutne za následok zníženie 

nerovností a zvýšenie kvality života všetkých. Preto je potrebné osobitne sa venovať 

znevýhodneným a zraniteľným skupinám obyvateľstva; pritom v kontexte zdravia sa pojem 

„znevýhodnený“ týka širšieho okruhu dotknutých osôb než osoby zasiahnuté príjmovou 

chudobou. 

 

Zdravotníctvo má kľúčový vedúci mandát pri ovplyvňovaní zdravia občanov za podmienky, že 

investície pre lepšie zdravie budú podporené aj sektormi mimo zdravotníctva. Je potrebný 

rozvoj celospoločenského investičného rámca, ktorý bude nevyhnutnou podmienkou  

komplexnej prevencie a kontroly najmä u neprenosných chorôb a bude sa dotýkať všetkých 

determinantov zdravia.  

 

Spolupráca vlády s občianskou spoločnosťou aj súkromným sektorom je predpokladom 

efektívnej celospoločenskej prevencie najzávažnejších a najčastejšie sa vyskytujúcich 

neprenosných ochorení. Existujúci potenciál nášho súčasného zdravotného systému v boji s 

nepriaznivou úmrtnosťou a chorobnosťou na najzávažnejšie choroby je potrebné chápať 

komplexne a v kontexte zlepšenia podpory zdravia a  prevencie ochorení. 

 

Hlavným cieľom zdravotnej politiky je vytvoriť podmienky na fungovanie takého zdravotného 

systému, ktorý v dlhodobom horizonte zlepšuje zdravotný stav populácie. Okrem zabezpečenia 

adekvátnej zdravotnej starostlivosti má preto štát pre dosiahnutie tohto cieľa využívať nástroje 

na aktívne ovplyvňovanie prostredia, ako aj správania ľudí, ktoré majú výrazný vplyv na ich 

zdravotný stav.74 

 

Hlavné výzvy: 

 

1. Podpora zdravého životného štýlu, prevencie a zodpovednosti za vlastné zdravie. 

 

Podpora dobrého zdravotného stavu občanov počas celého životného cyklu vedie k zvýšeniu 

predpokladanej dĺžky života a počtu rokov prežitých v plnom zdraví, ktoré prinášajú 

ekonomické, spoločenské, ako aj individuálne prínosy.75 

 

Faktory ovplyvňujúce zdravotný stav – determinanty zdravia – zahŕňajú komplex rôznorodých 

príčin týkajúcich sa jedinca, okolností a prostredia. Odhaduje sa, že až 40 % predčasných úmrtí 

je spôsobených preventabilnými príčinami, ktoré možno ovplyvniť zmenou správania 

jednotlivca. Správanie – kam zaraďujeme životný štýl, životosprávu, fyzickú aktivitu či 

stravovacie návyky – má pritom podstatne väčší vplyv na zdravotný stav a jeho vývoj než 

zdravotná starostlivosť. Len 10 až 15 percentám odvrátiteľných úmrtí môžeme predísť lepšou 

(kvalitnejšou resp. dostupnejšou) zdravotnou starostlivosťou.76 

 

                                                      
74 P. Pažitný, T. Szalay, A. Szalayová: Health Policy Paper, 2010. 
75 Strategický rámec starostlivosti o zdravie pre roky 2014 – 2030. MZ SR, 2013. 
76 J. M. McGinnis, P. Williams-Russo, J. R. Knickman: The Case For More Active Policy Attention To Health 

Promotion, Health Affairs, 21, no.2 (2002):78-93. 
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Viac než tretina (35 %) celkového zaťaženia chorobami v Slovenskej republike sa v roku 2015 

dala pripísať rizikovým faktorom správania.77 Osobitnú úlohu v tomto kontexte hrajú chronické 

neprenosné ochorenia. Správanie jednotlivca zohráva pri vzniku týchto ochorení kľúčovú 

úlohu. Ide o neprenosné ochorenia, ktorých výskyt sa zvyšuje so stúpajúcou mierou blahobytu 

a s predlžovaním strednej dĺžky života. Pri súčasnom demografickom vývoji 

charakterizovanom starnúcou populáciou je možné predpokladať, že vo všetkých rozvinutých 

krajinách vrátane Slovenska bude pribúdať ľudí s chronickými ochoreniami.  

 

Zlepšenie zdravotného stavu populácie závisí vo veľkej miere od ovplyvnenia behaviorálnych 

aspektov zdravia. Zodpovednosť za vlastné zdravie sa týka každého jednotlivca. Podpora tejto 

zodpovednosti je však úlohou štátu a celej spoločnosti, pričom v záujme udržateľnosti 

financovania sektora sa musí stať prioritou zdravotnej politiky s aktívnou podporou verejného 

zdravotníctva. Verejné zdravotníctvo predstavuje  organizované  úsilie spoločnosti s cieľom 

chrániť, rozvíjať a podporovať zdravie, predchádzať ochoreniam vrátane včasného odhalenia 

chorôb, s cieľom systematicky sledovať zdravotný stav obyvateľstva a výskyt rizikových 

faktorov, a navrhovať efektívne intervencie.   

 

Obzvlášť významnú úlohu pri zabezpečení dobrého zdravia zohrávajú aj vzdelávacie inštitúcie, 

ktoré majú potenciál pozitívne ovplyvniť behaviorálne aspekty zdravia u detí a mladistvých. V 

tomto kontexte je ďalej nezastupiteľná aj úloha a iniciatíva súkromného sektora, najmä v oblasti 

potravín, nápojov, alkoholu a tabaku. Podstatnou podmienkou prevencie chronických 

neprenosných chorôb je totiž aj dostupnosť výrobkov so zníženou zdravotnou rizikovosťou. 

Výrobcovia a dovozcovia by mali byť motivovaní k obchodným praktikám a produktovým 

inováciám, ktoré budú posilňovať komerčné determinanty zdravia v záujme zdravšieho 

životného štýlu. 

 

Graf č. 12 

Determinanty zdravia 

 

Zdroj: McGinnis, Williams-Russo, Knickman; Health Affairs, 2002 

 

2. Zabezpečenie kvalitnej zdravotnej starostlivosti pre celú populáciu tak, aby bola 

dostupná geograficky, časovo i finančne. 

 

Štúdie dokazujú potenciál zdravotného systému pozitívne ovplyvňovať zdravotný stav 

populácie. Plný efekt tohto potenciálu je však možné dosiahnuť len pri použití najlepších 

                                                      
77 Global Burden of Disease Study 2015, IHME, 2016. 



37 
 

postupov a pri ich najlepšom prevedení. Mierou toho, či zdravotný systém alebo konkrétna 

zdravotná starostlivosť napĺňa tento potenciál, je kvalita poskytovanej zdravotnej starostlivosti. 

 

Kvalita zdravotnej starostlivosti má tri základné dimenzie: štruktúru (ľudia, technika, priestory, 

atď.), proces (postupy, protokoly, atď.) a výsledok.78 Zabezpečenie kvalitnej zdravotnej 

starostlivosti vyžaduje opatrenia vo všetkých troch dimenziách, od zabezpečenia ľudských 

zdrojov a infraštruktúry cez štandardizáciu diagnostických a liečebných postupov až po 

meranie a zverejňovanie relevantných výsledkových indikátorov. Vo všetkých troch 

dimenziách sú na Slovensku medzery a priestor pre zlepšenie. 

 

Predpokladom funkčnosti zdravotného systému je okrem kvality aj dostupnosť. Dostupnosť 

zdravotnej starostlivosti je považovaná za fundamentálnu vlastnosť zdravotných systémov 

krajín EÚ. Dostupnosť predstavuje možnosť dostať zdravotnú starostlivosť v prípade, keď ju 

človek potrebuje. Bariéry dostupnosti sa odvíjajú od podmienok pokrytia populácie (osobný 

rozsah) a podmienok nároku na úhradu zdravotnej starostlivosti (vecný rozsah). Rozlišujú sa 

viaceré dimenzie dostupnosti zdravotnej starostlivosti: fyzická, miestna dostupnosť 

(vzdialenosť k poskytovateľovi), časová dostupnosť (čakanie na poskytnutie starostlivosti) či 

finančná dostupnosť (možnosť človeka si svojím príjmom zabezpečiť starostlivosť).  

 

Geografická alokácia poskytovateľov ako i reportované čakacie listiny poukazujú na rozdiely 

a nerovnosti v prístupe k zdravotnej starostlivosti, ktoré sú bližšie pomenované v nasledujúcej 

výzve k téme Dobrého zdravia. Hoci väčšina zdravotných tovarov a služieb uhrádzaných 

z verejného zdravotného poistenia je poskytovaná bezplatne, výška súkromných výdavkov 

v zdravotníctve dosahuje podľa OECD79 viac než 20 % celkových zdrojov. Prístup 

k starostlivosti komplikuje aj rozšírená existencia neformálnych platieb. 

 

Graf č. 13 

Filter z bariér dostupnosti zdravotnej starostlivosti 

 

Zdroj: Wörz, Foubister & Busse, Euro Observer 2006 

 

 

 

 

                                                      
78 Podľa Donabedianovho konceptuálneho modelu. 
79 OECD Health Statistics 2017. 
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3. Identifikácia nerovností v zdravotnom stave obyvateľstva, odhalenie príčin a ich 

adresné riešenie. 

 

Rovnosť v zdraví je jednou zo základných hodnôt a cieľov Svetovej zdravotníckej 

organizácie.80  Slovensko čelí nerovnostiam v záťaži rizikovými faktormi, v zdravotnom stave 

ako i v dostupnosti zdravotných služieb. V súvislosti s prvou hlavnou výzvou tejto témy je 

potrebné upozorniť aj na vyšší výskyt rizikových faktorov správania (napr. fajčenie alebo 

obezita) v znevýhodnených skupinách (s nízkou úrovňou vzdelania alebo príjmu), ktorý 

významne prispieva k rozdielom v oblasti zdravia.81  

 

Pretrváva veľký rozdiel medzi pohlaviami: slovenskí muži žijú v priemere o viac ako sedem 

rokov kratšie ako ženy (73,1 roka v porovnaní s 80,2 roka), kým priemer EÚ je 5,4 roka. 

Existujú takisto veľké rozdiely medzi sociálno-ekonomickými skupinami: osoby s nízkou 

úrovňou vzdelania žijú v priemere o desať rokov kratšie ako osoby s vysokoškolským 

vzdelaním. Podľa výsledkov meraní založených na subjektívnom hodnotení vlastného  

zdravotného stavu existujú rozdiely v zdravotnom stave obyvateľov Slovenska v závislosti od 

ich sociálno-ekonomického postavenia: dobrý zdravotný stav uvádzajú viac ako tri štvrtiny (78 

%) obyvateľov Slovenska v najvyššej príjmovej skupine v porovnaní s menej ako dvoma 

tretinami (61 %) v najnižšom príjmovom kvintile.82 Dojčenská úmrtnosť sa medzi regiónmi 

Slovenska líši až desaťnásobne. Výskyt onkologických ochorení v nitrianskom kraji je 

signifikantne vyšší než napr. v prešovskom kraji. 

 

Vyskytujú sa taktiež rozdiely v geografickej dostupnosti zdravotných služieb. V porovnaní s 

krajinami EÚ vykazuje SR jeden z najväčších rozdielov v ponuke lekárov v mestských a 

vidieckych oblastiach. V znevýhodnených oblastiach je zvyčajne menej lekárov 

a zdravotníckych pracovníkov, a to najmä v oblastiach s veľkým počtom rómskeho 

obyvateľstva, ktoré trpí horším zdravotným stavom a obmedzenejším prístupom k zdravotnej 

starostlivosti.83  Zásadné rozdiely sú v alokácii jednotlivých špecializácií, osobitne 

v neodkladnej stacionárnej starostlivosti (napr. kardiochirurgia, neurochirurgia, intervenčná 

rádiológia). Tieto skutočnosti môžu byť prediktorom regionálnej incidencie, prevalencie, 

morbidity i mortality príslušných ochorení a prispievať tak k regionálnym rozdielom 

v odvrátiteľnej úmrtnosti v súvislosti so zdravotnou starostlivosťou. 

 

Úlohou zdravotnej politiky je identifikovať tieto disparity a nachádzať adresné riešenia. Len 

tak je možné znižovať rozdiely v spoločnosti a zlepšovať celkový zdravotný stav obyvateľstva. 

 

Záver 
 

Participatívny proces určenia národných priorít implementácie Agendy 2030 významne prispel 

k prispôsobeniu tohto dôležitého medzinárodného záväzku slovenským podmienkam. Pre 

efektívnu implementáciu agendy je však nevyhnutné rozpracovať národné priority do väčšieho 

detailu. Najbližším krokom preto musí byť vypracovanie Vízie a stratégie rozvoja Slovenska 

do roku 2030, v súlade s ustanoveniami Pravidiel zapájania verejnosti do tvorby verejných 

politík a Metodiky a inštitucionálneho rámca tvorby verejných stratégií.84 V zmysle tejto 

                                                      
80 Zdravie pre všetkých v 21. storočí, WHO, 1999. 
81 State of health in the EU – Slovensko, zdravotný profil krajiny 2017, OECD & WHO, 2017. 
82 State of health in the EU – Slovensko, zdravotný profil krajiny 2017, OECD & WHO, 2017. 
83 State of health in the EU – Slovensko, zdravotný profil krajiny 2017, OECD & WHO, 2017. 
84 Schválená uznesením vlády SR č. 197 z 26. apríla 2017. 
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metodiky bude stratégia rozvoja Slovenska definovať merateľné ciele a výsledkové indikátory, 

ktoré umožnia monitorovanie pokroku krajiny v jednotlivých národných prioritách. V záujme 

účinnej implementácie budú rozpracované aj konkrétne opatrenia vedúce k naplneniu priorít s 

určeným časovým horizontom a zodpovednými rezortmi. 

 

Pre zabránenie ďalšej proliferácie strategických materiálov na Slovensku bude v sebe Vízia a 

stratégia rozvoja Slovenska do roku 2030 integrovať aj regionálne a územné aspekty a vytvorí 

tak základ pre dlhodobé strategické plánovanie a riadenie na celoštátnej, ako aj regionálnej 

a lokálnej úrovni. Zámer vypracovať takúto stratégiu podporila aj Rada vlády SR pre Agendu 

2030 svojím uznesením č. 3 z 15. mája 2018. Vízia a stratégia rozvoja Slovenska do roku 2030 

tak bude plniť aj funkciu Národnej stratégie regionálneho rozvoja podľa §5 zákona č. 539/2008 

Z. z. o podpore regionálneho rozvoja a nahradí v súčasnosti platnú Národnú stratégiu 

regionálneho rozvoja schválenú uznesením vlády č. 296 z 12. mája 2010 v znení Aktualizácie 

Národnej stratégie regionálneho rozvoja Slovenskej republiky schválenej uznesením vlády č. 

222 zo 14. mája 2014. V nadväznosti na uvedené navrhuje uznesenie vlády SR k 

predkladanému materiálu zrušenie úlohy vypracovať Stratégiu regionálneho a územného 

rozvoja SR, vrátane Akčného plánu realizácie na 2 – 3 roky, ktorá vyplýva z Aktualizácie 

Národnej stratégie regionálneho rozvoja SR schválenej uznesením vlády SR č. 222 zo 14. mája 

2014, pričom doteraz vypracované podklady a analytické časti Stratégie regionálneho a 

územného rozvoja SR budú využité pri príprave Vízie a stratégie rozvoja Slovenska do roku 

2030.  

 

Na záver je dôležité podotknúť, ktoré sú najväčšie hrozby úspešnej implementácie Agendy 

2030 zo strany SR. Doterajšie skúsenosti jasne ukázali, že pokiaľ chce Slovensko pretaviť 

vyššie predstavené ambície do reality, bude sa musieť vysporiadať s tromi zásadnými 

obmedzeniami.  

 

1. Prvým obmedzením je čas. Slovensko pristúpilo k nastaveniu národného rámca 

implementácie Agendy 2030 s istým oneskorením, procesy, ktoré by spravidla trvali 

niekoľko rokov, musia byť preto značne urýchlené. Odrazom tejto skutočnosti je dĺžka 

participatívneho procesu, ako aj ambícia predložiť Víziu a stratégiu rozvoja Slovenska do 

roku 2030 na rokovanie vlády SR v termíne do konca apríla 2019. Jedine promptné 

a efektívne nastavenie implementačného rámca zabezpečí dostatočný časový priestor pre 

samotnú implementáciu. 

 

2. Druhým sú obmedzené finančné zdroje. Aktuálne Agenda 2030 a národné priority pre jej 

implementáciu nie sú integrované do rezortných či iných stratégií, a tým ani do investičných 

plánov. Pilotný Národný investičný plán vypracovaný Úradom podpredsedu vlády SR pre 

investície a informatizáciu uvedené priority zohľadňuje len v obmedzenom rozsahu. Po 

schválení Vízie a stratégie rozvoja Slovenska do roku 2030 však bude vypracovaná jeho 

aktualizovaná verzia s konkrétnym finančným plánom, ktorá bude priamo nadviazaná na 

národné priority implementácie Agendy 2030. Je dôležité poznamenať, že národné priority 

implementácie Agendy 2030 sa stanú skutočnými prioritami jedine ak budú odzrkadlené aj 

v rozpočtovom plánovaní. Európske štrukturálne a investičné fondy by mali ciele Agendy 

2030 taktiež zohľadňovať, v inštitúciách EÚ aktuálne prebieha debata o previazaní 

najbližšieho viacročného finančného rámca s touto agendou. 

 

3. Tretím obmedzením je nízke povedomie o Agende 2030 a jej cieľoch udržateľného rozvoja 

vo verejných inštitúciách, ako aj širšej spoločnosti. Keďže Agendu 2030 bude možné 

naplniť jedine pričinením každého jednotlivca, je nevyhnutné posilniť všeobecné 
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povedomie o tejto významnej agende, v partnerstve so samosprávami, vzdelávacími 

inštitúciami a mimovládnym a súkromným sektorom. Zároveň je potrebné brať jasný zreteľ 

na Agendu 2030 a jej ciele pri príprave verejných politík.  

 

Pre prekonanie týchto obmedzení je nevyhnutný silný politický a spoločenský záväzok a najmä 

kontinuita. Pre zabezpečenie tejto kontinuity nastavil materiál Návrh postupu vnútroštátnej 

implementácie Agendy 2030 dvojročný monitorovací rámec, pričom prvá správa o 

dosiahnutých výsledkoch v národných prioritách implementácie Agendy 2030 mala byť 

predložená na rokovanie vlády SR do konca júna 2018. Vzhľadom na to, že národný rámec 

implementácie Agendy 2030 je v procese tvorby a bude dovŕšený až Víziou a stratégiou  

rozvoja Slovenska do roku 2030, uznesenie vlády SR k prítomnému materiálu navrhuje posun 

termínu prvej správy na koniec júna 2020, pri zachovaní pôvodne navrhnutého dvojročného 

cyklu.  

 

Už v roku 2018 však bude v rámci systému monitorovania OSN predstavená prvá dobrovoľná 

správa o pokroku SR v implementácii Agendy 2030. Hlavným obsahom správy bude aktuálny 

stav implementácie Agendy 2030 na Slovensku, výsledky participatívneho procesu a návrh 

národných priorít. Podpredseda vlády SR pre investície a informatizáciu získal mandát na 

predstavenie týchto bodov na Politickom fóre OSN na vysokej úrovni, ktoré sa uskutoční v júli 

tohto roku, od Rady vlády SR pre Agendu 2030. Slovensko sa dobrovoľnou prezentáciou pridá 

k dlhému radu členských štátov OSN, ako aj EÚ, ktoré už správu o implementácii Agendy 2030 

predstavili, a potvrdí tak svoj záväzok k udržateľnému rozvoju. 


